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Ап стракт: У ра ду је при ка зан став Срп ске пра во слав не цр кве пре ма Је вре ји ма од ства ра ња 
ју го сло вен ске др жа ве до 1941.го ди не. Па жња је усме ре на на од нос све ште ни ка и ве ли ко-
до стој ни ка СПЦ пре ма по ли тич ком ан ти се ми ти зму, про го ни ма Је вре ја, то та ли тар ним иде-
о ло ги ја ма и ра ту. При ка зан је и од нос је вреј ске за јед ни це пре ма не ким ва жним вер ско-по-
ли тич ким пи та њи ма, као и ње на ре а го ва ња на ста во ве пред став ни ка СПЦ. Рад је за сно ван 
на ис тра жи ва њу пе ри о ди ке, об ја вље них и нео бја вље них из во ра уз кон сул то ва ње од го ва ра-
ју ће исто ри о граф ске ли те ра ту ре.

Кључ не ре чи: Срп ска Цр ква, Је вре ји, ју го сло вен ска др жа ва, мо дер ни ан ти се ми ти зам, по ли-
тич ки од но си.

Срп ска Цр ква је пре ма Је вре ји ма има ла став бла го на кло не то ле рант но сти, ко ји је, 
ге не рал но гле да ју ћи, остао и по сле ства ра ња ју го сло вен ске др жа ве 1918.* И по ред 
до не кле успо ре ног про це са дру штве не еман ци па ци је Је вре ја у од но су на раз ви је-
на европ ска дру штва, на та кав став пре суд но је ути ца ла тра ди ци о нал на вер ска тр-
пе љи вост из вре ме на Кне же ви не, од но сно Кра ље ви не Ср би је. До бри од но си са је-
вреј ском за јед ни цом су по твр ђе ни то ком осло бо ди лач ких ра то ва ка да су Је вре ји 
де ли ли зло и до бро са срп ским на ро дом и ње го вом Цр квом. 

Срп ски на род и ње го ве пра во слав не цр кве не је рар хи је, до та да по де ље ни др-
жав ним гра ни ца ма, све срд но су по др жа ли ства ра ње ју го сло вен ске др жа ве у ко јој 
су се (го то во) сви Ср би на шли у ис тој др жа ви. Убр зо по сле ује ди ње ња, 1920. го ди-
не, ство ре на је је дин стве на цр кве на ор га ни за ци ја под име ном Срп ска пра во слав-
на цр ква (да ље: СПЦ), ко ја је има ла до след но др жа во твор ни и ју го сло вен ски став.1 
Ро до љу бље срп ских Је вре ја и њи хов до при нос осло бо ђе њу и ства ра њу ју го сло вен-
ске др жа ве, као и на гла ше но па три от ски став пре ма њој учвр шћи ва ли су тра ди ци-
о на лан од нос СПЦ пре ма је вреј ској за јед ни ци.2 Ипак, бур ни по ли тич ки до га ђа ји 
и иде о ло шке по де ле, као и мо дер ни ан ти се ми ти зам, ути ца ли су на ста во ве ње ног 
све штен ства, па и не ких ње них нај и стак ну ти јих пред став ни ка.

* Рад је део про јек та (Не)успе шна ин те гра ци ја-(не)до вр ше на мо дер ни за ци ја: Ме ђу на род ни по ло-
жај и уну тра шњи раз вој Ср би је и Ју го сла ви је 1921–1991 (број про јек та: 147 039), ко ји фи нан си ра 
Ми ни стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

1 У по сла ни ци Све тог ар хи је реј ског са бо ра СПЦ по чет ком 1941.на во ди се и сле де ће: „Ва ше ду-
жно сти пре ма др жа ви и на ро ду су да нас ве ће не го ика да; пре дај те им се истин ски и на род ски, хри-
шћан ски и ју го сло вен ски“, Гла сник Срп ске пра во слав не па три јар ши је, бр.1, Бе о град 1941.

2 Ми лан Ко ља нин, Је вре ји и ан ти се ми ти зам у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, Бе о град 2008, 328–329.
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Нај ви ши пред став ни ци СПЦ су у сво јим јав ним ис ту пи ма по ред па три о ти-
зма ис ти ца ли и то ле ран ци ју као јед ну од глав них ду жно сти сво јих вер ни ка. При-
ли ком сво га усто ли че ња у Пе ћи 28. ав гу ста 1924. па три јарх Ди ми три је је на кра ју 
го во ра ис та као и сле де ће: „Брат ску за јед ни цу у на шој сло бод ној до мо ви ни ду жни 
смо да чу ва мо као сво је нај ве ће бла го.“ За тим је обе ћао да ће не у мор но про по ве да-
ти љу бав „сви ма си но ви ма на ше Цр кве, да је има ју не са мо ме ђу со бом не го и пре-
ма сво јој бра ћи дру гих ве ра“.3 Ис ти ца ње на че ла вер ске то ле ран ци је на ста ви ли су и 
на след ни ци па три јар ха Ди ми три ја. 

Је вреј ска за јед ни ца ви со ко је це ни ла уло гу СПЦ у из град њи срп ског дру штва 
као отво ре ног и то ле рант ног у ко јем су Је вре ји има ли јед на ка пра ва и јед на ке ду жно-
сти. Ме ђу соб но по што ва ње из ме ђу ор га на СПЦ и ње них све ште ни ка и Је вре ја ути-
ца ло је на то да је у Ср би ји би ло ма ње ан ти се ми ти зма не го у дру гим зе мља ма.4 Из-
ра зи по др шке пред став ни ка СПЦ Је вре ји ма би ли су по себ но зна чај ни у те шким вре-
ме ни ма ко ја су сти за ла од дру ге по ло ви не три де се тих го ди на. Је вреј ска штам па је 
бе ле жи ла исту па ња пред став ни ка СПЦ ко ја су се ти ца ла Је вре ја, као што је, уоста-
лом, пре но си ла и ис ту пе пред став ни ка дру гих вер ских за јед ни ца, уко ли ко их је би ло. 

У СПЦ ни је по сто ја ла ја ча кле ри кал на тра ди ци ја и про зе ли ти зам и она је 
тра ди ци о нал но на сто ја ла да на од но се у дру штву де лу је са мо сво јим мо рал ним 
ауто ри те том. Ипак, два де се тих го ди на би ло је оп ту жби да се срп ска цр ква при бли-
жа ва кле ри ка ли зму ка кав по сто ји код ка то ли ка. Про фе сор Че до мир Мар ја но вић 
је оштро кри ти ко вао ста ње у СПЦ и кон ста то вао сле де ће: „Пре ма све му ово ме ми 
Ср би ни смо та ко ђе без кле ри ка ли зма, он ни је она ко раз ви јен у пот пу но сти као на 
За па ду, он ни је она ко мр тав као у Ру си ји; ни она ко аги лан као код ри мо ка то ли ка, 
али је глав но да је под ло га ту, да је те жња ту и да се он раз ви ја.“5 Кри ти ке СПЦ за 
ма ни фе ста ци је кле ри ка ли зма до ла зи ле су и од ли бе рал не ју го сло вен ске јав но сти, 
ко ју је сре ди ном три де се тих го ди на пред ста вљао лист Јав ност/Jav nost под уред-
ни штвом Ни ке Бар ту ло ви ћа.6 

Сре ди ном три де се тих го ди на у ли сто ви ма СПЦ oбновљена је рас пра ва о од-
но су цр кве, од но сно све ште ни ка и по ли ти ке. У скоп ском Хри шћан ском де лу је де ло-

3 Срп ска пра во слав на цр ква 1920–1970.Спо ме ни ца о 50-го ди шњи ци вас по ста вља ња Срп ске па-
три јар ши је, Бе о град 19712, 25.

4 Mo ša A. Me vo rah, „Ne što ma lo o ži vo tu Je vre ja u Be o gra du. Iz pro šlo sti“, Zbor nik 6, Je vrej ski isto rij-
ski mu zej, Be o grad 1992, 436–437.

5 Др Че до мир Мар ја но вић, Кле ри ка ли зам и шко ла, Бе о град 1924, Би бли о те ка са вре ме них ре ли ги-
о зно-мо рал них пи са ца, 62–63. Глав ни про свет ни са вет је 30.ма ја 1925.од био по ну ду Ч. Мар ја но ви ћа 
да се ова ње го ва књи га пре по ру чи за по кла ња ње уче ни ци ма учи тељ ских шко ла при ли ком ис пи та са 
обра зло же њем да књи га ни је по де сна за по кла ња ње уче ни ци ма „јер је по ли тич ког ка рак те ра“; Ар хив 
Ју го сла ви је, фонд Ми ни стар ство про све те (озна ка фон да: 66), 484–764, За пи сник 1.449 ре дов ног са-
стан ка Глав ног про свет ног са ве та од 30.ма ја 1925.

6 Ни ко Бар ту ло вић, „Наш од нос пре ма кле ри ка ли зму“, Jav nost, Ne delj ni ča so pis za kul tur na, so ci-
jal na, pri vred na i po li tič ka pi ta nja, br.6, Be o grad, 8.fe bru a ra 1936, 133–135. Уз на че лан став и кри ти ку 
кле ри ка ли зма код све три глав не ве ре у Ју го сла ви ји, Бар ту ло вић је кри ти ко вао и по ли ти ку „се ни ор ске 
гру пе, ко јој су на че лу они ко ји су, као сво је ге сло, узе ли: ‘Ни сам до шао да до но сим мир, не го рат!’ и 
ко ји ти ме ви ше шко де ве ри, не го што јој ко ри сте.“ Ово је би ла алу зи ја на исту па ње за гре бач ког над-
би ску па-ко а дју то ра Алој зи ја Сте пин ца фе бру а ра 1935. при ли ком пр вог јав ног на сту па на про сла ви 
Па пи ног да на у ве ли кој дво ра ни За гре бач ког збо ра (сај ма) пред ви ше хи ља да љу ди, ко ји су бур но одо-
бра ва ли те ре чи; Vik tor No vak, Mag num cri men. Po la vi je ka kle ri ka li zma u Hr vat skoj, Za greb 1948 (re print 
Be o grad 1986), 420–422.
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ва ње ри мо ка то лич ке цр кве ис ти ца но као узор јер је она за бра ни ла сво ме све штен-
ству да се кан ди ду је за на род ну скуп шти ну, али ње ни све ште ни ци ипак уче ству-
ју у по ли тич ком жи во ту. „Са мо што они то ра де на на чин ко ји им оси гу ра ва ути цај 
на це ло куп ну па ству без раз ли ке ко јој пар ти ји она при па да. Пре ма то ме мо гло би 
и на ше пра во слав но све штен ство да на у чи од њих по не што и у по гле ду сво га др-
жа ња пре ма по ли тич ком и пар тиј ском жи во ту...“7 Ста во ви из ра же ни у овом и дру-
гим члан ци ма Хри шћан ског де ла оштро су кри ти ко ва ни у ли бе рал ној Јав но сти као 
кле ри кал ни и у пот пу ној су прот но сти са све то сав ском пра во слав ном тра ди ци јом.8

Јав но по ли тич ко ан га жо ва ње СПЦ из ра зи ти је се осе ћа ло са мо при ли ком не-
ких из у зет но ва жних до га ђа ја ка кви су би ли Кон кор дат ска кри за 1937. или др жав-
ни удар од 27. мар та 1941. Екс трем но де сне по ли тич ке сна ге и ан ти се ми ти пре ко-
ре ва ле су СПЦ због та квог ста ва и пре ба ци ва ли су јој због то ле ран ци је пре ма Је-
вре ји ма. Сре ди ном два де се тих го ди на у бе о град ском не дељ ни ку По ли тич ки гла-
сник ини ци ра на је ан ти се мит ска кам па ња и упу ћен је пре кор СПЦ због то га што у 
њој не по сто ји вер ска не тр пе љи вост пре ма Је вре ји ма. Пре ма тврд њи у ли сту, срп-
ска цр ква је „од мах по сле Уста на ка, а на ро чи то по сле по бе де де мо кра ти је, уто ну-
ла у пот пу но мр тви ло“.9 

Екс трем но де сне сна ге су и на ред них го ди на тра жи ле мно го ве ће по ли тич ко 
ан га жо ва ње СПЦ. У то ме је нај ди рект ни ји био во ђа Ју го сло вен ског на род ног по-
кре та Збор Ди ми три је Љо тић. Не што пре агре си је осо вин ских си ла и оку па ци је зе-
мље, по лу зва нич ни гла сник жич ке епар хи је Жич ки бла го ве сник спро вео је ан ке ту 
о од но су пра во слав ног све штен ства у на шој зе мљи пре ма по ли ти ци. Тим по во дом 
Ди ми три је Љо тић је по ле ми сао са ста вом оца Ју сти на да све ште ни ци тре ба да жи-
ве све то и да им ни је ме сто у по ли тич ким пар ти ја ма. Љо тић се сло жио да им ни је 
ме сто у пар ти ја ма, али је ис та као да све ште ни ци мо ра ју да се по ли тич ки ан га жу ју 
и по мог ну по ли тич ке ор га ни за ци је ко је се бо ре за ре ша ва ње суд бин ских на род них 
пи та ња, тим пре што Цр ква као це ли на оста вља ва жна на род на пи та ња без ути ца-
ја. При то ме је, без сум ње, имао у ви ду свој по крет. Ис та као је да Пра во слав на цр-
ква не ма ве ли ког ути ца ја на по ли тич ки жи вот на ро да што је „и ште та и не про це-
њи ви грех ве ли ки“.10 

Круп не про ме не на по ли тич кој и иде о ло шкој кар ти Евро пе при кра ју и не по-
сред но по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та да ле су по ли тич ком ан ти се ми ти зму из у-
зет но сна жан под сти цај. По сле по бе де ре во лу ци је у Ру си ји 1917. го ди не „бољ ше-
вич ка опа сност“ је по ста ла по ли тич ка чи ње ни ца пр вог ре да ко ја је у мно го ме ути-
ца ла и на од лу ке ми ров не кон фе рен ци је. У Евро пи, али и ван ње, из у зет но се ра-
ши ри ло ми шље ње да су бољ ше ви зам ство ри ли Је вре ји. Ти ме је осна жен је дан од 
глав них ан ти се мит ских сте ре о ти па по ко ме Је вре ји сто је иза ор га ни зо ва ног рад-
нич ког по кре та, од но сно њи хо вих по ли тич ких пар ти ја, со ци ја ли ста и ко му ни ста. 

7 Др. Драг. Аран ђе ло вић, „Све ште ник и по ли ти ка“, Хри шћан ско де ло, Ча со пис за хри шћан ску кул-
ту ру и цр кве ни жи вот, све ска 2, Ско пље 1935, 116–118. 

8 Пра во сла вац, „Ма ло пра во слав ног кле ри ка ли зма“, Јав ност, бр.18, 2.мај 1936, 412–413. 
9 „Је вреј ска опа сност. Не ви дљи ва ин тер на ци о на ла и на ша др жа ва“, По ли тич ки гла сник, бр.21–22, 

23.ав густ 1925.
10 „Све то сав ско све штен ство и по ли тич ке пар ти је“, Жич ки бла го ве сник, бр. 2, Кра ље во, фе бру ар 

1941, 16–21; Ди ми три је В. Љо тић, Са бра на де ла, књи га 8, Бе о град 2003, 12–17. 
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Про го ни при пад ни ка ко му ни стич ких ор га ни за ци ја би ли су је дан од при о ри-
те та по ли ти ке вла да број них др жа ва, не са мо ауто ри тар них, не го и де мо крат ских, 
док је ан ти ко му ни зам по стао из у зет но сна жан из вор ан ти се ми ти зма не са мо у Не-
мач кој, не го и у САД, Фран цу ској, Ита ли ји, Ја па ну.11 

„Ра ци о нал но је згро“ овог сте ре о ти па би ло је ве о ма ис так ну то ме сто Је вре ја 
у бољ ше вич кој ре во лу ци ји и у вођ стви ма крат ко трај них со вјет ских ре пу бли ка од 
Ба вар ске до Ма ђар ске.12 Ту ар гу мен та ци ју осна жи ва ло је де ло ва ње но во ство ре не 
ме ђу на род не ко му ни стич ке ор га ни за ци је, Тре ће, Ко му ни стич ке ин тер на ци о на ле 
(скра ће но: Ко мин тер не) осно ва не 1919. у Мо скви и њој под ре ђе них на ци о нал них 
ко му ни стич ких пар ти ја. Њи хо во де ло ва ње би ло је не сум њи во део пла ни ра не свет-
ске ко му ни стич ке ре во лу ци је ко ја је под вођ ством „пр ве зе мље ко му ни зма“ тре ба-
ло да из вр ши те мељ ну про ме ну дру штве них од но са и пре о бра жај ци ви ли за ци је на 
но вим на че ли ма. Став ко му ни ста пре ма вер ским за јед ни ца ма са жет је у па ро лу да 
је ве ра „опи јум за на род“ и да тре ба уни шти ти цр кве ну ор га ни за ци ју. Ка ко је то из-
гле да ло у прак си ви де ло се у Со вјет ском Са ве зу у кам па њи уни шта ва ња цр ка ва и 
ма на сти ра или њи хо вом пре тва ра њу у „дру штве но ко ри сне“ уста но ве, као и у ма-
сов ном ин тер ни ра њу све штен ства и мо на штва у ло го ре.

Као и ју го сло вен ска др жа ва и Двор, СПЦ и ње ни ве ли ко до стој ни ци су ис ка-
зи ва ли по др шку Ру ској пра во слав ној цр кви (за гра нич ној) и ње ном све штен ству. 
Они су, за јед но са пре ко 40.000 ру ских из бе гли ца, ужи ва ли го сто прим ство ју го-
сло вен ске др жа ве. Са сво је стра не, ру ске из бе гли це су да ва ле ве ли ки до при нос зе-
мљи до ма ћи ну, пре све га у обла сти кул ту ре, на у ке и умет но сти.13 Ве ли ка стра да ња 
ру ског на ро да и све штен ства то ком бољ ше вич ке ре во лу ци је и у со вјет ској др жа-
ви као да су по твр ђи ва ли ста ре сло ве но фил ске иде је о не по мир љи вом су ко бу два 
све та оли че на у „сло вен ском Ис то ку“ и „европ ском За па ду“.14 За пад ни пан дан ова-
квим схва та њи ма мо же се на ћи у це лом ни зу пред ра су да пре ма пра во слав ном Ис-
то ку и ру ској др жа ви ко је су бли ми ше по јам ру со фо би ја.15 

Бољ ше вич ка ре во лу ци ја је очи глед но би ла про из вод марк си зма, од но сно јед-
не еми нент но за пад не иде о ло ги је за ко ју се сто га твр ди ло да је пот пу но стра на ду-
ху ру ског и дру гих сло вен ских на ро да. Ок то бар ска ре во лу ци ја је та ко још ви ше оја-
ча ла по сто је ћи ан ти за пад ни дис курс у пра во слав ном све ту. У дру гој по ло ви ни де-
ве те на е стог ве ка на сло ве но фил ско су прот ста вља ње За па ду ути цао је и мо дер ни 
ан ти се ми ти зам, ко ји је бољ ше вич ка ре во лу ци ја из у зет но осна жи ла. По твр да за то 
на ла зи ла се у ве ли кој уло зи Је вре ја у ре во лу ци ји и са ста ву нај ви шег бољ ше вич ког 

11 Нор ман Кон, По зив на ге но цид. Мит о свет ској за ве ри Је вре ја и Про то ко ли си он ских му дра ца, 
Но ви Сад 1996, 246–249, 256–258. Ан ти ко му ни зам је био осно ва ши ре ња ан ти се ми ти зма и у не ким зе-
мља ма без Је вре ја, на при мер у Ја па ну, ко ји је та ко ђе про кла мо вао бор бу про тив „ју део-ма сон ско-бољ-
ше вич ких кан џи“; Н. Кон, н. д, 264. О ши ре њу ан ти се ми ти зма у САД по сле 1918.ви ди: John Hig ham, 
Send The se to Me. Im mi grants in Ur ban Ame ri ca, re vi sed edi tion, Bal ti mor-Lon don 1984, 166–167. 

12 Yuri Slez ki ne, The Je wish Cen tury, Prin ce ton-Ox ford 2004, 170–188; Мар ко Ауре лио Ри ве ли, ‘Бог 
је с на ма!’ Цр ква Пи ја XII, са у че сни ка на ци фа ши зма, Бе о град 2003, 36–48.

13 Ми ро слав Јо ва но вић, Ру ска еми гра ци ја на Бал ка ну (1920–1940), књ.1–2, Бе о град 2006, pas sim.
14 La tin ka Pe ro vić, „Ru si ja i Evro pa’ N. J.Da ni lev skog i nje ni od je ci u Evro pi“, Re pu bli ka, Be o grad, ja-

nu ar 1994; ista, „Slo ve no fi li i slo ve no fil stvo“, Re pu bli ka, maj 1992.
15 Ми ло рад Ек ме чић, Ср бо фо би ја и ан ти се ми ти зам, Ша бац 2000, 5–7, 30–32; Ми лош Ко вић, Ди-

зра е ли и Ис точ но пи та ње, Бе о град 2007, 343, 345–348.



97Однос српске Цркве према Јеврејима и ‘јеврејском питању’ (1918–1941)

ру ко вод ства. Ан ти се мит ски сте ре о тип о Је вре ји ма као по кре та чи ма и во ђа ма бољ-
ше вич ке ре во лу ци је, ко ја је сру ши ла цар ску Ру си ју, за штит ни цу Ср ба и пра во сла-
вља, и те жи да за вла да све том био је од пре суд ног зна ча ја за ши ре ње ан ти се ми ти-
зма ме ђу све штен ством СПЦ.

Ис по ља ва ња ан ти се ми ти зма све ште ни ка СПЦ би ла су ре ла тив но ма ло број на 
и углав ном су огра ни че на на на пи се у цр кве ној штам пи. Она сва ка ко ни су ре пре-
зен то ва ла став СПЦ пре ма Је вре ји ма, али њи хо ва те жи на ни је би ла ма ла об зи ром 
да су ова кви на пи си мо гли да се про чи та ју и у не ким од ње них нај ва жни јих гла-
си ла. Осно ва ових чла на ка је углав ном би ла ан ти бољ ше вич ка, од но сно ан ти ко му-
ни стич ка, али је до би ја ла и дру ге еле мен те мо дер ног ан ти се ми ти зма. При то ме су 
би ли на гла ше ни и еле мен ти ан ти ју да и зма, од но сно дог мат ског оспо ра ва ња је вреј-
ске ве ре. Ме ђу они ма ко ји су се ис ти ца ли сво јим ан ти се ми ти змом на пи си ма у срп-
ској вер ској штам пи би ло је и не ко ли ко ру ских све ште ни ка-еми гра на та. Иако ма-
ло број ни, ови на пи си си гур но су ути ца ли на ши ре ње ан ти се ми ти зма ме ђу вер ни-
ци ма СПЦ, на шта је де ло ва ла и чи ње ни ца да се ве ћи на све ште ни ка и ка лу ђе ра ан-
ти се мит ске ор јен та ци је по ли тич ки ан га жо ва ла у по кре ту Збор. 

На су прот то ме, ста ја ла су стал на за ла га ња цр кве них ве ли ко до стој ни ка СПЦ 
за хри шћан ска на че ла јед на ко сти и за срп ску тра ди ци ју то ле ран ци је, при че му су 
че сто јав но из ра жа ва не сим па ти је за је вреј ски на род. То је ре дов но пре но ше но у 
је вреј ској штам пи, пре све га у глав ном ли сту ју го сло вен ско их Је вре ја за гре бач ком 
Ži do vu. Два де се тих и по чет ком три де се тих го ди на у из ра зи ма сим па ти ја за је вреј-
ски на род су се по себ но ис ти ца ли ис ту пи вла ди ке ти моч ког, ка сни је бач ког др Ири-
не ја (Ћи ри ћа)16. За гре бач ки ми тро по лит др До си теј че сти тао је сеп тем бра 1933. Је-
вре ји ма Но ву го ди ну, а за тим је истим по во дом по се тио над ра би на др Га вру Швар-
ца. У је вреј ској штам пи је тим по во дом ис так ну то да се ми тро по лит че сто за ла гао 
за при ја тељ ске од но се и мир ме ђу след бе ни ци ма ра зних ве ро и спо ве сти, као и да је 
овај при ја тељ ски гест про из вео ду бок ути сак на је вреј ско ста нов ни штво.17 Из ра зи 
сим па ти ја и по што ва ња срп ској Цр кви и ње ним ве ли ко до стој ни ци ма сти за ли су и 
са стра не нај и стак ну тих пред став ни ка је вреј ске за јед ни це. По во дом смр ти па три-
јар ха Ди ми три ја по чет ком апри ла 1930, вр хов ни ра бин Ал ка лај је упу тио Си но ду 
СПЦ из ра зе са у че шћа ис та кав ши да су ју го сло вен ски Је вре ји у ње му има ли ве ли-
ког при ја те ља ко ји је са по штом и ло јал но шћу гле дао на је вреј ску вер ску за јед ни цу. 
На кра ју је на гла сио:„Је вре ји у на шој Кра ље ви ни срећ ни су што има ју по ред се бе 
Срп ску пра во слав ну цр кву.“18   

По сле из не над не смр ти па три јар ха Вар на ве у је ку кри зе око кон кор да та Ју-
го сла ви је и Ва ти ка на ју ла 1937, у сво јој из ја ви са у че шћа, вр хов ни ра бин др Исак 
Ал ка лај је ис та као и сле де ће: „Ову жа лост на ших пра во слав них су гра ђа на ју го-

16 „Срп ски вла ди ка је вреј ском ра би не ру“, Је вреј ски гла сник, бр. 8, 23.фе бру ар 1921, 3–4; „Пре да ва-
ње Њег. Пре о све штен ства епи ско па ти моч ког г. Ири не ја о Пе сми над пе сма ма“, исто, бр. 9, 28. фе бру ар 
1921, 7; „Г. др Ћи рић и Је вре ји“,Са мо у пра ва, бр. 10, 11. март 1921; „Ve li ka pri red ba u No vom Sa du“, 
Ži dov, br. 5, 30.ja nu ar 1931, 8. Ви ди и: Во ји слав Сто ја, „Вла ди ка Ири неј ме ђу ве ли ка ни ма“, Све ске за 
исто ри ју Но вог Са да, год. 3, бр. 5, Но ви Сад, фе бру ар 1994, 20–25.

17 „Pret stav nik Pra vo slav ne cr kve g. Me tro po li ta za gre bač ki dr Do si tej če sti tao Je vre ji ma No vu go di nu“, 
Ži dov, br. 39, 29. sep tem bar 1933, 4.

18 „Nj. Sv. Pa tri jarh Di mi tri je“, Ži dov, br. 15, 11. april 1930, 7. 
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сло вен ски Је вре ји уто ли ко ви ше осе ћа ју, јер су они по ред бла го род не и за слу жне 
Пра во слав не Цр кве сваг да ужи ва ли све бла го де ти свог ма те ри јал ног и ду хов ног 
жи во та.“19

Па три јарх Вар на ва (Ро сић) је био ве ли ки про тив ник ко му ни зма и по бор ник 
срп ско-ру ског збли жа ва ња.20 Пре ма оце ни бри тан ског по сла ни ка у Бе о гра ду сер 
Не ви ла Хен дер со на из 1930.го ди не, он се „пре ви ше ме ша у по ли ти ку и склон је ре-
ак ци о нар ним схва та њи ма.“21 На па три јар ха су ве ли ки ути цај има ли ста во ви из бе-
глог ру ског све штен ства и стра да ња Ру ске пра во слав не цр кве у Со вјет ском Са ве зу. 
На тој осно ви па три јарх је при хва тио и јав но за сту пао не ке од основ них по став ки 
по ли тич ког ан ти се ми ти зма. Су де ћи по ње го вим из ја ва ма пр вих ме се ци 1937, па-
три јарх Вар на ва је де лио илу зи је зна чај ног де ла ру ске еми гра ци је да се уз по моћ 
на ци стич ке Не мач ке мо же сру ши ти бољ ше вич ки ре жим и ус по ста ви ти ста ри по ре-
дак у Ру си ји, при че му Не мач ка не ма ни ка кве им пе ри ја ли стич ке на ме ре.

У окру жни ци про тив ко му ни стич ког де ло ва ња ко ју је па три јарх Вар на ва из-
дао на Бо жић 1936. ни је би ло ан ти се мит ских ста во ва.22 Го вор пар ти јар ха Вар на-
ве на Спа сов дан, сла ву Оп шти не гра да Бе о гра да 1936, из не ких раз ло га пот пу но 
је пре ћу тан у штам пи.23 Ме ђу тим, пар ти јар хов иступ на са хра ни ру ског ми тро по-
ли та Ан то ни ја, по гла ва ра Ру ска пра во слав не цр кве (за гра нич не) ав гу ста 1936. био 
је не дво сми сле но ин спи ри сан ан ти се мит ским сте ре о ти пом ко јим су бољ ше ви ци 
и со вјет ска др жа ва иден ти фи ко ва ни са Је вре ји ма. То је не га тив но од јек ну ло у је-
вреј ској јав но сти.24 Раз го вор па три јар ха Вар на ве са до пи сни ком не мач ке слу жбе не 
аген ци је ДНБ (De utsches Nac hric hten Bu e ro) по чет ком ја ну а ра 1937, ко ји је пре нео 
и цен трал ни лист на ци стич ке Не мач ке Vo el kischer Be o bac hter, je по ка зао да па три-
јарх ве ли ке на де по ла же у бор бу не мач ког во ђе Адол фа Хи тле ра про тив ко му ни-
зма, од но сно бољ ше вич ке свет ске опа сно сти, и да та бор ба „слу жи на ко рист це-
лом чо ве чан ству“. Па три јарх је на кра ју оце нио да та бор ба не ма ни ка кве ве зе са 
им пе ри ја ли стич ким ци ље ви ма и да „оправ да на бор ба не мач ког на ро да за рав но-
прав ност за слу жу је по што ва ње свих на ро да.“25 

Оце не па три јар ха Вар на ве си гур но су има ле ве ли ку по ли тич ку те жи ну и 
би ле су је дан од зна ко ва про ме не ју го сло вен ске по ли ти ке у вре ме вла де Ми ла-
на Сто ја ди но ви ћа. Ли бе рал на ју го сло вен ска јав ност оштро је осу ди ла па три јар-
хо во по ли тич ко ан га жо ва ње у ко рист на ци о нал со ци ја ли стич ке Не мач ке. С раз ло-
гом је при то ме ис ти ца но да „сва ко ве зи ва ње на ше бор бе про тив бољ ше ви зма за 

19 Гла сник, Слу жбе ни лист Срп ске Пра во слав не цр кве, бр.15, Срем ски Кар лов ци 6 (19) јул 1937, 496.
20 Kla us Buc he nau, Just as real-li fe brot hers. Ser bian-rus sian con tacts in the Ec cle si a sti cal aca demy in 

Ki ev (1850–1914) and in or to dox scho ols of in ter war Yugo sla via (1920–1940), To ko vi isto ri je, br. 3–4, Be-
o grad 2005, 63.

21 Živ ko Avra mov ski, Bri tan ci o Kra lje vi ni Ju go sla vi ji. Go di šnji iz ve šta ji Bri tan skog po slan stva u Be o-
gra du 1921–1938, knj. I (1921–1930), Be o grad-Za greb 1986, 672.

22 Па три јарх Вар на ва про тив ко му ни зма, Бе о град 1943; ши ре у: Рад ми ла Ра дић, Жи вот у вре ме-
ни ма: Га ври ло До жић 1881–1950, Бе о град 2006, 153–154.

23 „Око го во ра Па три јар ха Вар на ве“, Јав ност, бр.23, Бе о град 6. ју на 1936, 516.
24 Ži dov, br. 34, 21. av gust 1936, 6. 
25 „Па три јарх Вар на ва за бор бу про тив ко му ни зма“, Гла сник, бр.1–2, Срем ски Кар лов ци, 2 (15) 

фе бру а ра 1937, 33–34.
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би ло ка кав фа ши зам, а на ро чи то стра ни, прет ста вља са мо во ду на млин бољ ше-
ви зма, ко ји на тај на чин до би ја из го вор да узме ма ску по бор ни ка про тив фа ши-
зма и ре ак ци је“.26 

Ја ну а ра 1937. је дан дру ги не мач ки лист пре нео је исту па ње па три јар ха Вар-
на ве на кон гре су ру ских епи ско па у ко јем је он још ви ше ис та као зна чај не мач ког 
во ђе у бор би про тив ко му ни зма. Том при ли ком па три јарх је ис та као да је ра ни је „с 
те шком му ком мо гао уста ја ти у од бра ну Ру си је про тив ко му ни зма и ин тер на ци о-
нал них је вре ја и до ка зи ва ти, да ни је мо гућ мир и ти ши на у Евро пи, док год се на-
ци о нал на Ру си ја не ус по ста ви. Био сам упу ћен сам на се бе. Али Бог је по слао Не-
мач ком на ро ду јед ног да ле ко ви дог Фи ре ра, ко ји за сту па исто ми шље ње ко је сам 
и ја мно го ра ни је ство рио у се би, на и ме да бољ ше ви зам ни је не сре ћа и опа сност 
са мо за Ру си ју, не го за це ли хри шћан ски свет и за кул ту ру Евро пе.“27 И у дру гим 
сво јим јав ним ис ту пи ма па три јарх Вар на ва оштро је осу ђи вао „ин тер на ци о нал но 
жи дов ство“ због уни ште ња на ци о нал не Ру си је и ко ри шће ња бо гат ста ва Ру си је за 
свет ску ре во лу ци ју, „што нам до ка зу је и да на шња Шпа ни ја“.28 

Иако без ан ти се мит ских по ру ка, не га ти ван од јек у је вреј ској јав но сти је имао 
ин тер вју па три јар ха Вар на ве јед ном бер лин ском ли сту сре ди ном ма ја 1937. у је ку 
бор бе око Кон кор да та.29 Па три јарх се за ла гао за са вез зе ма ља про тив бољ ше вич ке 
опа сно сти из ра жа ва ју ћи сим па ти је за пр вен ство Не мач ке и ње ног во ђе у тој бор би. 
По хва лио је Хи тле ро ву по ли ти ку пре ма Ри мо ка то лич кој цр кви же сто ко на па да ју-
ћи по ку шај скла па ња кон кор да та Ју го сла ви је са Ва ти ка ном.30 Ова из ја ва мо же да се 
схва ти и као сво је вр сно упо зо ре ње др жав ном вр ху да по ка же од луч ност пре ма на-
ме ра ма Ри мо ка то лич ке цр кве оли че ним у кон кор да ту, при че му је Хи тлер тре ба ло 
да по слу жи као при мер за ис по ља ва ње та кве од луч но сти.

Став је вреј ске за јед ни це пре ма де ло ва њу па три јар ха Вар на ве био је, ипак, 
по зи ти ван што се по ка за ло по во дом ње го ве из не над не смр ти ју ла 1937.го ди не у 
вре ме нај ве ће кри зе око Кон кор да та. С об зи ром на све окол но сти, то је и ра зу мљи-
во. Нај ви ши пред став ни ци је вреј ске за јед ни це су у име свих ју го сло вен ских Је вре-
ја из ра зи ли искре но са у че шће због смр ти па три јар ха Вар на ве ко ји је „сво јим ста-
вом пре ма сви ма вје ро и спо ве сти ма знао да при ба ви по што ва ње свих гра ђа на без 
раз ли ке“. У сво јој из ја ви вр хов ни ра бин др Исак Ал ка лај је ис та као да је жа лост ју-
го сло вен ских Је вре ја тим ве ћа „јер су они по ред бла го род не и за слу жне пра во слав-
не цр кве ва зда ужи ва ли све бла го де ти сво га ма те ри јал ног и ду хов ног жи во та.“31 
Осим из ја ве вр хов ног ра би на Ал ка ла ја, у Гла сни ку, ор га ну Срп ске пра во слав не па-
три јар ши је су по во дом па три јар хо ве смр ти пре не ти и из ра зи са у че шћа Је вреј ске 
оп шти не у Бе о гра ду, Је вреј ске се фард ске ве ро и спо вед не оп шти не, Са ве за је вреј-
ских ве ро и спо вед них оп шти на Ју го сла ви је.32 

26 Пра во сла вац, „За наш ан ти бољ ше ви зам!“, Jav nost, br. 3, Be o grad 16.ja nu a ra 1937. 
27 „Глас Срп ске Цр кве про тив ко му ни зма“, Гла сник, бр.1–2, Срем ски Кар лов ци, 2 (15) фе бру а ра 1937, 34.
28 Гла сник, бр. 3–4, 2(15) мар та 1937, 87–88.
29 „Je dan in ter vju Nje go ve sve to sti Pa tri jar ha Var na ve ‘Ču vaj te Adol fa Hi tle ra’“, Ži dov, br. 21, 21. maj 1937, 3.
30 Гла сник, бр.1–2, 1937, 33–34. 
31 „Од вр хов ног ра би на г. др Иска Ал ка ла ја“, Гла сник, бр. 15, 6 (19) ју ла 1937, 496, „Smrt Pa tri jar ha 

Srp skog Var na ve“, Ži dov, br. 31, 30. jul 1937, 9. 
32 Гла сник, бр. 15, 6 (19) ју ла 1937, 502, 512–513. 
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Де ло ва ње Срп ске пра во слав не цр кве сре ди ном три де се тих го ди на у зна чај-
ној ме ри је би ло обе ле же но не спо ра зу ми ма, за тим и озбиљ ним су ко бом са вла дом 
др Ми ла на Сто ја ди но ви ћа по во дом за кљу че ња кон кор да та Ју го сла ви је са Ва ти ка-
ном. То је био део на сто ја ња вла де да ре гу ли ше од но се са Му сли ни је вом вла дом у 
скло пу оп ште пре ор јен та ци је др жав не по ли ти ке. 

Пре ма про јек ту кон кор да та Ри мо ка то лич ка цр ква у Ју го сла ви ји до би ла би из-
ве сна пра ва ко ја ни је до би ја ла ни у јед ном кон кор да ту ко ји је за кљу чи ва ла са дру-
гим зе мља ма. То се пре све га од но си ло на пр ви члан про јек та кон кор да та ко јим је 
Ка то лич кој цр кви при зна то „пу но пра во да сло бод но и јав но вр ши сво ју ми си ју у 
Кра ље ви ни Ју го сла ви ји“.33 Струч на јав ност је ука зи ва ла на чи ње ни цу да пре ма ка-
то лич ком цр кве ном пра ву „ми си ја цр кве“ озна ча ва ње ну ду жност да по кр шта ва не-
хри шћа не (Је вре је, му сли ма не, па га не). Ти ме се Ју го сла ви ја пре тва ра у обје кат ка-
то лич ке ми си је, чи ме се отва ра ју вра та про зе ли ти зму и на ру ша ва вер ски мир у др-
жа ви. Ука зи ва но је и на низ дру гих од ред би кон кор да та не по вољ них по ју го сло вен-
ску др жа ву и ње не ин те ре се.34 

Кон кор дат је био по вод за ве ли ке по ли тич ке су ко бе ко ји су кул ми ни ра ли ју ла 
1937. „кр ва вом ли ти јом“ у Бе о гра ду. По сле то га је, на ве ли ко не за до вољ ство Ва ти-
ка на и за гре бач ког Кап то ла, вла да по ву кла пред лог кон кор да та из про це ду ре усва-
ја ња. Је дан од цен та ра опо зи ци је би ла је Срп ска пра во слав на цр ква, ко ја је ве о ма 
оштро ис ту пи ла про тив кон кор да та с пра вом ис ти чу ћи да је би њи ме Ро мо ка то лич-
ка цр ква у Ју го сла ви ји до би ла по вла шћен по ло жај. С дру ге стра не, до га ђа ји око 
кон кор да та по ка за ли су да је до шло до по ја ча ног по ли тич ког де ло ва ња СПЦ, ко је 
ће се ис по љи ти и у не ким дру гим кључ ним до га ђа ји ма. 

Ру ко вод ство кров не је вреј ске ор га ни за ци је у зе мљи, Са ве за је вреј ских ве ро-
и спо вед них оп шти на Ју го сла ви је (СЈВОЈ), за у зе ло је не га ти ван став пре ма кон кор-
да ту сма тра ју ћи да ште ти ин те ре си ма је вреј ске за јед ни це. Као и нај ве ћи део јав но-
сти, Са вез је сма трао да се кон кор да том олак ша ва и ина че ја ко про зе лит ско де ло-
ва ње Ри мо ка то лич ке цр кве. О то ме су све до чи ли и све број ни ји пре ла сци Је вре ја 
на ри мо ка то лич ку ве ру, на ро чи то у Хр ват ској. Још то ком два де се тих го ди на је вреј-
ска јав ност је по здра вља ла вла ди не ме ре ко ји ма је за бра њи ван про зе ли ти зам,35 без 
сум ње ри мо ка то лич ки. 

По во дом об ја вљи ва ња про јек та кон кор да та, Из вр шни од бор СЈВОЈ на сед-
ни ци од 1.фе бру а ра 1937.оце нио је да је то „ја ко од сту па ње од пра ва ко ја су да на-
шњим за ко ни ма за га ран то ва на по је ди ним вер ским за јед ни ца ма у Ју го сла ви ји“. Ге-
не рал ни се кре тар Са ве за Ши ме Шпи цер је у свом пи сме ном ре фе ра ту на вео да би 
од ред бе кон кор да та у да том об ли ку „осет но оште ти ле ин те рес на ше је вреј ске за-
јед ни це“. Из вр шни од бор је за кљу чио да о овом пред ме ту сво је ми шље ње да ју Ра-
бин ски си нод и Прав на сек ци ја са ве за.36 По вла че ње кон кор да та из про це ду ре усва-

33 Кон кор дат из ме ђу Све те Сто ли це и Кра ље ви не Ју го сла ви је, Про је кат ју го сло вен ског кон кор да-
та и ва же ћи кон кор да ти, при лог: Текст про јек та ју го сло вен ског кон кор да та, б. м, 1937, 55. Ви ди и: 
To dor Stoj kov, Vla da Mi la na Sto ja di no vi ća (1935–1937), Be o grad 1985, 209–211.

34 Кон кор дат из ме ђу Све те Сто ли це и Кра ље ви не Ју го сла ви је, 8, 53–54.
35 „Ju go slo ven ska vla da za bra nju je pro ze lit stvo“, Ži dov, br. 7, 18.fe bru ar 1927, 2.
36 Је вреј ски исто риј ски му зеј, Бе о град (ЈИМ), рег. бр. 5857, За пи сник 11.сед ни це Из вр шног од бо ра 

Са ве за је вреј ских ве ро и спо вед них оп шти на ју го сла ви је, 1. фе бру ар 1937.
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ја ња учи ни ло је бес пред мет ном да љу рас пра ву о овом пи та њу, при че му о ста ву 
ру ко вод ства Са ве за јав ност ни је оба ве шта ва на. У је ку кон кор дат ске кри зе, умро је 
па три јарх Вар на ва. У име свих ју го сло вен ских Је вре ја, нај ви ши пред став ни ци је-
вреј ске за јед ни це су из ра зи ли искре но са у че шће.37 

То ком дру ге по ло ви не три де стих го ди на у јав но сти су мо гле да се уоче све 
че шћа ис по ља ва ња ан ти се ми ти зма. Ши ре ње ан ти се мит ске про па ган де тре ба по ве-
за ти са по сте пе ном спољ но по ли тич ком пре ор јен та ци јом зе мље и на ме ром др жав-
ног вр ха да на ђе mo dus vi ven di са то та ли тар ним ре ви зи о ни стич ким зе мља ма, пре 
све га са на ци о нал со ци ја ли стич ком Не мач ком. Ши ре ње ан ти се мит ске про па ган де, 
од но сно ње но то ле ри са ње, има ло је ја сну сим бо лич ну по ру ку с об зи ром на зна чај 
ко ји је „је вреј ско пи та ње“ има ло у по ли ти ци Не мач ке. 

Је вреј ска за јед ни ца је ис ка зи ва ла сво ју за бри ну тост и на сто ја ла је да ин тер-
вен ци ја ма код вла сти обез бе ди по што ва ње за ко на чи ме би се спре чи ле та кве по ја ве. 
Пре ма оце ни Са ве зног од бо ра Са ве за ци о ни ста Ју го сла ви је по чет ком ја ну а ра 1935, 
јед но од нај ва жни јих пи та ња би ла је „по ја ва све ја чег, отво ре ног и бру тал ног ан ти-
се ми ти зма у на шој сре ди ни“. На за се да њу Са ве зног ве ћа Са ве за ци о ни ста Ју го сла-
ви је 12.и 13.ма ја исте го ди не у Но вом Са ду ме ђу дру гим ре зо лу ци ја ма, усво је на је 
и ре зо лу ци ја о ан ти се ми ти зму. И пре ма оце ни Глав ног од бо ра СЈВО не ко ли ко да на 
ка сни је, у зе мљи је за па же на но ва по ја ва, ја ча ње ан ти се мит ске про па ган де.38 

По сле сту па ња на по ли тич ку сце ну вла де др Ми ла на Сто ја ди но ви ћа ју на 
1935.ан ти се мит ска про па ган да је по ја ча на, а ин тер вен ци је код вла сти до но си ле 
су са мо при вре ме не ре зул та те. Пад Сто ја ди но ви ће ве вла де фе бру а ра 1939.до нео 
је пре кид ан ти се мит ске кам па ње, ба рем у ли сто ви ма ко ји су би ли под ди рект ном 
вла ди ном кон тро лом. У из ме ње ним по ли тич ким при ли ка ма у вре ме раз бук та ва ња 
Дру гог свет ског ра та и вел ких по бе да Не мач ке на за па ду Евро пе по че ла је об но-
вље на је ан ти се мит ска кам па ња ко ја је у је сен исте го ди не до сти гла вр ху нац у вре-
ме до но ше ња две ан ти је вреј ске уред бе.39 

Да би се сте кла по у зда ни ја сли ка о од но су СПЦ пре ма „је вреј ском пи та њу“ 
у об ли ку у ко јем га је фор му ли сао мо дер ни ан ти се ми ти зам, као и пре ма ак ту ел ним 
иде о ло шким док три на ма и по ли тич кој прак си за сно ва ној на њи ма, по треб но је ис-
пи та ти ста во ве и де ло ва ње ње них ви со ких пред став ни ка, по себ но нај у ти цај ни јих. 
Је дан од њих је си гур но био епи скоп охрид ски, за тим жич ки Ни ко лај (Ве ли ми ро-
вић). Сте кав ши нај ви ше обра зо ва ње, он се већ у мла дим го ди на ма афир ми сао као 
фи ло зоф ско-ре ли ги о зни пи сац, ван ре дан го вор ник и на ци о нал ни рад ник. То ком 
Пр вог свет ског ра та по на ло гу вла де у за пад ним зе мља ма је де ло вао на афир ми-
са њу срп ских и ју го сло вен ских рат них ци ље ва.40 Ми сао во ди ља вла ди ке Ни ко ла ја 

37 „Од вр хов ног ра би на г. др Иска Ал ка ла ја“, Гла сник, бр. 15, 6(19) ју ла 1937, 496, „Smrt Pa tri jar ha 
Srp skog Var na ve“, Ži dov, br. 31, 30. jul 1937, 9; Гла сник, бр. 15, 6 (19) ју ла 1937, 502, 512–513.

38 Ži dov, br. 2, 11. ja nu ar 1935, 5–8; isto, br. 20, 17.maj 1935, 1–7; isto, br. 21, 24. maj 1935, 8. 
39 Ми лан Ко ља нин, Је вре ји и ан ти се ми ти зам у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји 1918–1941, Бе о град 2008, 

242–249, 254, 395–454.
40 Ми ло рад Ек ме чић, Рат ни ци ље ви Ср би је 1914, Бе о град 1973, 114–118, 194, 308, 315. Пре ма се ћа-

њи ма Ива на Ме штро ви ћа, отац Ни ко лај је био бли жи кон цеп ци ја ма Ју го сло вен ског од бо ра не го оста ли 
Ср би. „И док они го во ре са мо о Ср би ји и срп ству, те о не ка квој Ве ли кој Ср би ји, до тле ка лу ђер го во ри 
о Ср би ји и о срп ском на ро ду и /о/ Ју го сла ве ни ма и о бу ду ћој Ју го сла ви ји“; Ivan Me štro vić, Uspo me ne 



милан кољанин102

би ла је хри шћан ска об но ва срп ског на ро да, као и оп ште хри шћан ска об но ва. Је дан 
од пу те ва за њу био је еку мен ски по крет ко ји је по др жа ла СПЦ и у ко ме се ан га жо-
вао и сам вла ди ка Ни ко лај. Одр жа вао је бли ске ве зе са ви со ким пред став ни ци ма 
Ан гли кан ске цр кве, са ко јом је ус по ста вио до ди ре већ то ком Пр вог свет ског ра та. 
На ро чи то бли зак је био од нос вла ди ке са чи че стер ским би ску пом Џор џом Бе лом.41 

Пр ви свет ски рат, као и бољ ше вич ка ре во лу ци ја оста ви ли су ду бо ког тра га 
на схва та ња и де ло ва ње вла ди ке Ни ко ла ја. Он је 1919.иза бран за вла ди ку жич ког, а 
на ред не го ди не за вла ди ку охрид ског. То ком де ло ва ња у Охри ду вла ди ка је до жи-
вео ду бо ку ду хов ну тран сфор ма ци ју што се ту ма чи ути цал јем мо на штва из Све те 
Го ре и Бо го мо љач ког по кре та.42 Од та да по чи ње вла ди ки на оштра кри ти ка са вре-
ме не Евро пе за ко ју је твр дио да се за сни ва на од ри ца њу од Бо га и кла ња њу идо-
ли ма: ма те ри ји, егу, на ци ји, им пе ри ји и кул ту ри.43 Ус твр дио је да је због тих гре хо-
ва Евро па ка жње на Свет ским ра том и да ће без бо жни штво и от пад ни штво од Бо-
га би ти узрок и бу ду ћег ра та. Из но се ћи ове ста во ве у свом пре да ва њу 1927, ко је је 
штам па но у књи зи под на сло вом Рат и Би бли ја, вла ди ка Ни ко лај је про роч ки пред-
ви ђао да ће „ци ви ли зо ва ни свет ста ви ти у слу жбу пред сто је ћем ра ту сав свој мо-
зак, сву сво ју енер ги ју и сав свој име так“. Ужа си ра за ра ња ће „пре ва зи ћи све ужа-
се рат не из про шлих вре ме на“, а тај рат ће се „од ли ко ва ти од су ством иде ја и од су-
ством ми ло сти и ју на штва“.44 

Вла ди ка Ни ко лај је био бли зак Бо го мо љач ком по кре ту, да би ка сни је по стао 
и ње гов во ђа.45 За јед но са је ро мо на хом Ди о ни си јем Ми ли во је ви ћем ру ко во дио је 
бо го мо љач ким гла си лом Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца. Од 1926. го ди не ту 
је об ја вљи ван низ ан ти се мит ских чла на ка, ко ји су се за сни ва ли и на не ким од нај-
о зло гла ше ни јих ан ти се мит ских спи са. Мар та 1926.у члан ку под на зи вом Кр ва ве 
осно ве или Про то ко ли си он ских му дра ца пре нет је увод из да њу овог пам фле та из 
фра ње вач ког ча со пи са No va Re vi ja46 из Ма кар ске, ко ји га је у из во ди ма об ја вљи вао 

na po li tič ke lju de i do ga đa je, Za greb 1969, 58. О хи ма ни тар ном ан га жо ва њу оца Ни ко ла ја у САД 1915. 
го ди не ви ди и: Је ле на Ло за нић-Фро тинг хам, До бро твор на ми си ја за Ср би ју у I свет ском ра ту. Пи сма 
из Аме ри ке и Ка на де 1915–1920. го ди не, при ре ди ла Ан ка Го ђе вац-Су бо тић, Бе о град 1970, 24, 48, 156. 
41 Мју ри јел Хе пел, Џорџ Бел и Ни ко лај Ве ли ми ро вић. При ча о јед ном при ја тељ ству, Це ти ње 2003. 
Ви ди и: Ни ко ла Жу тић, „Срп ска и Ан гли кан ска цр ква у пр вој по ло ви ни 20.ви је ка,“ Исто ри ја 20. ве ка, 
бр. 2, 2003, 99–113.

42 Ра до ван Би го вић, Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка. Хри шћан ска фи ло со фи ја вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли-
ми ро ви ћа, Бе о град 1998, 39–40, pas sim. 

43 Вла ди ка Ни ко лај, Рат и Би бли ја, Зре ња нин 2002, 91–93 (пр во из да ње: 1931). Ова књи га об ја-
вље на је 1940. и на ру ском је зи ку; Јо ван Ка ча ки, Ру ске из бе гли це у Кра ље ви ни СХС/ Ју го сла ви ји. Би бли-
о гра фи ја ра до ва 1920–1944. По ку шај ре кон струк ци је, Бе о град 2003, дру го из да ње, 173.

44 Вла ди ка Ни ко лај, Рат и Би бли ја, 24.
45 Дра ган Су бо тић, Епи скоп Ни ко лај и Пра во слав ни бо го мо љач ки по крет. Пра во слав на на род на хри-

шћан ска за јед ни ца у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји 1920–1941, Бе о град 1996, 21–95; Вељ ко Ђу рић, Гол го та 
Срп ске пра во слав не цр кве 1941–1945, Бе о град 1997, 47–49. Ви ди и: Ђо ко Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске 
пра во слав не цр кве, књи га дру га, Од по чет ка XIX ве ка до кра ја Дру гог свет ског ра та, Бе о град 1991, 575.

46 „Кр ва ве осно ве или Про то ко ли си он ских му дра ца“, Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца, бр. 2–3, 
фе бру ар-март 1926, 6–9. Пре штам па но из „Но ве Ре ви је“ број 1, са на шим до да ци ма. Пр ва са зна ња о 
Про то ко ли ма, до ду ше на ру ском је зи ку, мо гла су да се до би ју из књи ге ру ског ан ти се ми те Гри го ри ја 
Бо сту ни ча Прав да о Си он ских Про то ко лах. С при ло же ни ем но ва го Про то ко ла и 4-ох ри сун ков в тек-
сте, Срем ска Ми тро ви ца 1921. Пр во це ло ви то хр ват ско и ју го сло вен ско из да ње Про то ко ла по ја ви ло 
се 1929 у из да њу Књи жни це Но ве Ре ви је (J. But mi, M. To mić, Kr va ve osno ve ili pro to ko li si on skih mu-
dra ca, Split-Ši be nik 1929). Пр во це ло ви то срп ско из да ње по ја ви ло се 1934.у Бе о гра ду (Ко пот ко па ва 
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од ма ја 1925. Истог ме се ца де ло ве овог пам фле та из фра ње вач ког ча со пи са је пре-
у зео бе о град ски лист По ли тич ки гла сник. У Пра во слав ној Хри шћан ској За јед ни ци 
су за тим об ја вљи ва ни и не ки дру ги ан ти се мит ски спи си, ме ђу њи ма де ло ви пам-
фле та Ва се Пе ла ги ћа Вје ро за кон ско уче ње Тал му да или огле да ло чи вут ског по ште-
ња (Но ви Сад 1879). Ана те ми са ни Пе ла гић је био по знат као је дан од нај ве ћих про-
тив ни ка цр кве не је рар хи је и хри шћан ске дог ме та ко да су уред ни ци мо ра ли има-
ти јак раз лог за об ја вљи ва ње. Мо жда се раз лог крио у то ме што су ис кри вље ни и 
кри во ту ма че ни ци та ти из Тал му да би ли ме ђу глав ним ар гу ме на ти ма ан ти се мит ске 
про па ган де још од се дам де се тих го ди на 19. ве ка. У Хри шћан ској за јед ни ци је об ја-
вље но још не ко ли ко чла на ка са ослон цем на по је ди не де ло ве Про то ко ла, а њи хов 
аутор се по зи вао и на јед ног од нај у ти цај ни јих ан ти се ми та, ауто мо бил ског маг на-
та Хен ри ја Фор да.47 На ред них го ди на об ја вљен је низ оштрих ан ти се мит ских чла-
на ка ме ђу ко ји ма су сва ка ко нај ек стрем ни ји би ли они ру ског еми гран та О. Ми кло-
шев ског.48

Два ме се ца по сле об ја вљи ва ња у Пра во слав ној Хри шћан ској за јед ни ци, из во-
ди из Про то ко ла су пре штам па ни у по лу зва нич ном гла си лу Епар хи је жич ке Пре-
глед цр кве Епар хи је жич ке.49 У овом ме сеч ни ку, ко ји је из ла зио од 1919. до 1938. об-
ја вљи ва ни су и не ки дру ги ан ти се мит ски тек сто ви, ме ђу њи ма и ру ског све ште-
ни ка Ми ха и ла С. Пе ле ха. Ипак, та кви на пи си су два де се тих го ди на би ли рет ки, а 
глав на те ма ли ста би ли су осу да ко му ни зма и стра да ња пра во слав ног на ро да у Со-
вјет ском Са ве зу. При то ме Је вре ји ни су оп ту жи ва ни као крив ци.50

Нео спор но је да су стра да ње ру ског на ро да и све штен ства у ре во лу ци ји, с 
тим у ве зи и прин ци пи мо дер ног ан ти се ми ти зма, ути ца ли на ста во ве срп ског све-
штен ства, ме ђу њи ма и на став вла ди ке Ни ко ла ја пре ма Је вре ји ма. У то ме су зна-
чај ну уло гу има ли ан ти се мит ски пам фле ти, као што су би ли Про то ко ли. Ипак, за 
вла ди ку Ни ко ла ја је би блиј ска тра ди ци ја би ла осно ва за ту ма че ње исто ри је и у том 
дог мат ском окви ру тре ба по сма тра ти ње гов од нос пре ма је вреј ском на ро ду. По ред 
то га, код ње га се мо же за па зи ти ево лу ци ја од дог мат ске кри ти ке је вреј ске ве ре, ан-

чо ве чан ство. Про то ко ли ску по ва Си он ских му дра ца, Па кле ни план осво је ња све та ко ји из во де ју део-
ма со ни, Из дао: Pa tri o ti cus, Бе о град 1934).

47 „Вје ро за кон ско уче ње Тал му да или Огле да ло Чи вут ског по ште ња“, исто, бр.4, април 1926, 8–11; 
Је ро мо нах Ди о ни си је Ми ли во је вић, „Про грес и мо да“ (Кр ва ве осно ве-про то ко ли Си он ских му дра ца), 
исто, бр.10, ок то бар 1926, 9–15; Је ро мо нах Ди о ни си је, „Не при ја те љи Хри шћан ства по Хен ри-у Фор-
ду“, исто, бр.1–2, ја ну ар 1927, 4–9. 

48 О. Ми кло шев ски, „Иде о ло ги ја са вре ме ног Је вреј ства“, Пра во слав на Хри шћан ска За јед ни ца, 
бр.1, Кра гу је вац, ја ну ар 1928, 7–11; исти, „По ре кло и ци ље ви Со ци ја ли зма“, исто, бр.3–4, март-април 
1928, 4–8. У књи зи Д. Су бо ти ћа Епи скоп Ни ко лај и Пра во слав ни бо го мо љач ки по крет, (62–65), пре-
при ча ни је са др жај на ве де них и не ких дру гих ан ти се мит ских чла на ка у ли сту За јед ни це. Све њих је 
аутор на звао „те о ло шком рас пра ва ма“ оце њу ју ћи да су „има ле знат ног од је ка у на ро ду“; исто, 65. Ови 
члан ци су да ле ко од те о ло шких рас пра ва, по го то во члан ци О. Ми кло шев ског ко ји је по зи вао чла но ве 
Хри шћан ске за јед ни це да, ка да оја ча ју, на пр вом ме сту ис ко ре не Је вре је. Скр на ве ћи срп ску тра ди ци ју, 
он је по звао при пад ни ке За јед ни це у „све ти рат-за крст ча сни, за сло бо ду злат ну-про ти ву слу гу со то-
ни них!“; „Је вре ји и Тал муд“, Пра во слав на Хри шћан ска За јед ни ца, бр. 9, Кра гу је вац, сеп тем бар 1928, 8. 

49 „Је вреј ство“, Пре глед цр кве Епар хи је жич ке, бр. 5, Ча чак 1926, 114–121. У истом тек сту пре не ти 
су ста во ви ан ти се ми те Хен ри ја Фор да.

50 Ми лош Ти мо ти је вић, „Ду ну ли су ви хор ни ве тро ви“: Ста во ви епи ско па Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа 
о Је вре ји ма, ли бе ра ли зму, ко му ни зму и на ци зму у штам пи Жич ке епар хи је пред Дру ги свет ски рат“, 
На ша про шлост, бр. 8, Кра ље во 2007, 98–102.
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ти ју да и зма ка мо дер ном ан ти се ми ти зма ко ја је укло пље на у кри ти ку ли бе ра ли зма, 
ма те ри ја ли зма и са вре ме не Евро пе.51 Већ од 1926.вла ди ка Ни ко лај је при да вао ве-
ли ки ути цај тај ном де ло ва њу Је вре ја. Ис ти цао је да на пра во сла вље јав ни при ти сак 
вр ше му сли ма ни у Тур ској и без бо жни ци у Ру си ји, „а та јан сву да и на све стра не од 
тај но ор га ни зо ва ног је вреј ства и ма сон ства, и од све тов ног спо ља шњег ду ха/.../“52

   Је ди но јав но су че ља ва ње вла ди ке Ни ко ла ја са не ким пред став ни ком је вреј-
ске за јед ни це се до го ди ло по чет ком 1928. По во дом је био об ја вљи ва ње вла ди ки ног 
пре да ва ња При ча о ву ку и јаг ње ту у бо жић ном бро ју ли ста Вре ме.53 То је био од ло-
мак из ње го вих пре да ва ња ко је је прет ход не је се ни одр жао у Сје ди ње ним Аме рич-
ким Др жа ва ма у Прин сто ну и на King’s Kol le ge у Лон до ну. У овом на пи су, за сно ва-
ном на при чи из охрид ског кра ја о ву ку и јаг ње ту, Исус Хри стос је оли чен у јаг ње-
ту бож јем, а ње го ви про го ни те љи и уби це су пред ста вље ни као ву ко ви. При то ме 
је Ирод пер со ни фи ко вао его и зам, Ка ја фа и Је вре ји шо ви ни зам, а Пи лат им пе ри ја-
ли зам. Иако је ис та као да је јаг ње ја че од ву ка, вла ди ка је пре да ва ње за вр шио упо-
зо ре њем ко јим је ја сно ис та као да је ко нач на од лу ка, ипак, у ру ка ма чо ве ка: „Чо-
ве чан ство има да иза бе ре или дух ву ко ва, ко ји су го ни ли Јаг ње Бож је, или дух то-
га са мо га Јаг ње та. Иза бе ре ли чо ве чан ство вуч ји дух Иро да, Ка ја фе и Пи ла та, иза-
бра ло је ве чи ти рат; иза бе ре ли пак дух Јаг ње та Бож јег, иза бра ло је ве чи ти мир.“

По ка за ло се да ова при ча, по го то во ње на глав на по ру ка, мо же да се ту ма чи 
као на пад на Је вре је. По сле не де љу да на у истом ли сту об ја вље но је пи смо (на два 
ступ ца са фо то сом) вр хов ног ра би на др Иса ка Ал ка ла ја са кри ти ком ста во ва вла-
ди ке Ни ко ла ја.54 Пр ви, ве ћи део пи сма ба вио се кри ти ком дог мат ске стра не вла ди-
ки ног пре да ва ња. Вр хов ни ра бин је ис та као да му ни је на ме ра да во ди дис пу те „са 
уче ним Епи ско пом, ко га, уоста лом, то ли ко по шту јем“. Ипак је ис та као да је јаг ње 
бож је сим бол про ро ка за је вреј ски на род ко ји је пре у зе ло хри шћан ство. По зи ва ју ћи 
се на но ви ја те о ло шка де ла, вр хов ни ра бин је на вео да су Ка ја фа и вер ске ста ре ши не 
у Је ру са ли му би ли по све му до стој ни след бе ни ци про ро ка, та ко да се ни ка ко не мо-
гу на зи ва ти ву ци ма ни ста вља ти у исти ред са Иро дом и Пи ла том. Оце нио је да је по 
овим пи та њи ма вла ди ка „при лич но на за дан“, а да га је на обра ћа ње јав но сти под-
ста кла ин тен ци ја епи ско по вог члан ка „ко ја би мо гла има ти не ма лих по сле ди ца по 
ве ро и спо вест ко ју ја за сту пам“. Ал тер на ти ва ко ју је епи скоп по ста вио, или иза бра-
ти дух Јаг ње та бож јег, ко ји је мир, или дух Иро да, Ка ја фе и Пи ла та ко ји је рат, на-
ве ла је вр хов ног ра би на на сле де ћи за кљу чак: „Сви, да кле, ко ји не иза бе ру дух Јаг-
ње та, т. ј. не ис по ве да ју Хри шћан ство, ме ђу ко је до ла зе и Ка ја фе-Је вре ји, сви се ти 
има ју сма тра ти као ру ши о ци ми ра, као ву ци, као љу ди ко ји про по ве да ју рат“. То је 
упо ре дио са сред њо ве ков ним кле ве та ма про тив Је вре ја и слич ним ин си ну а ци ја ма у 
да на шњим др жа ва ма „где се Је вре ји не тре ти ра ју као бож ји ство ро ви и ло јал ни гра-

51 За рас пра ву о ан ти ју да и зму и ан ти се ми ти зму вла ди ке Ни ко ла ја ви ди и: Jo van Byford, Po ti ski va-
nje i po ri ca nje an ti se mi ti zma. Se ća nje na vla di ku Ni ko la ja Ve li mi ro vi ća u sa vre me noj srp skoj pra vo slav noj 
kul tu ri, Be o grad 2005, 148–179.

52 Епи скоп Ни ко лај, „Да др жи мо Ве ру Ота ца“, Пра во слав на Хри шћан ска За јед ни ца, бр. 5, мај 1926, 1–2.
53 Ни ко лај Епи скоп Охрид ски, „При ча о ву ку и јаг ње ту“, Вре ме, бр. 2137, Бе о град, 7, 8, 9. ја ну ар 

1928, 17. Истог ме се ца текст је об ја вљен у ли сту Брат ство (бр. 1, Са ра је во, ја ну ар 1928), а за тим и у 
ли сту Пре глед цр кве Епар хи је жич ке.

54 Др И. Ал ка лај, врх. ра бин, „При ча о ву ку и јаг ње ту (Пи смо Вр хов ног Ра би на)“, Вре ме, бр. 2178, 
15. ја ну ар 1928, 3.
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ђа ни“. На кра ју је ис та као да вер ски па сти ри мо ра ју да ши ре љу бав, а не мр жњу. „И 
ка да та ко чи не сви пред став ни ци ши ро ко гру де Срп ске Пра во слав не Цр кве, са Њ. С. 
Па три јар хом на че лу,-с пра вом се то исто оче ку је и од јед но га од нај про све ће ни јих 
ње них пред став ни ка, од Њ. П.Епи ско па Охрид ског Го спо ди на Ни ко ла ја“.

У свом оп шир ном од го во ру вр хов ном ра би ну Ал ка ла ју кра јем ја ну а ра 1928, 
вла ди ка Ни ко лај је ис та као да је ово пре да ва ње одр жао пред ве ли ким бро јем љу ди 
у САД и Ве ли кој Бри та ни ји, али да „ни ко од Је вре ја ни је дао та ко крив и жуч ни ко-
мен тар на мо је ре чи“. Од луч но је од био ве ли ча ње Ка ја фе „и ње го ве кр ва ве кли ке“. 
Бра нио је пра во на кри ти ку и од ба цу ју ћи по гре шно схва ће ње вер ске то ле ран ци је 
вр хов ног ра би на ко ји не до зво ља ва кри тич ке ре чи про тив Ка ја фе. „Да су сви Је вре-
ји Ка ја фе, то ја ни сам ни ре као ни на пи сао. Ко је од Ср ба ика да то ре као или на пи-
сао? Та реч, под мет ну та ме ни, у ства ри пр ви пут се чу ла у овој зе мљи из уста са мог 
Вр хов ног Ра би на“. Од био је и ту ма че ње вр хов ног ра би на по ко јем се „сви Је вре ји 
има ју сма тра ти ру ши о ци ма ми ра, као ву ци, као љу ди ко ји про по ве да ју рат./.../ Ко 
је мо гао слу ти ти, да ће ма ко од Је вре ја у све ту иден ти фи ко ва ти Је вреј ство са Ка ја-
фом и ње го вим исто ми шље ни ци ма?“55 На овом од го во ру по ле ми ка је и за вр ше на.

Вла ди ка Ни ко лај је 1934.по но во по ста вљен на трон жич ке епар хи је. Из ме ђу 
два ра та ова епар хи ја је има ла раз гра на ту про па ганд ну де лат ност ко ју је по кре нуо 
упра во епи скоп Ни ко лај.56 Ње го ви јав ни ис ту пи би ли су и да ље упе ре ни про тив са-
вре ме ног без бо жни штва и по губ них иде о ло ги ја, ко је сто је иза њих. Као епи скоп на 
сто ли ци пр вог срп ског ар хи е пи ско па, ис ти цао је вред но сти све то са вља, по себ но 
чи ње ни цу да је то на ци о нал на цр ква ко ја тво ри осно ву на ци о на ли зму Ср ба. 

У пре да ва њу На ци о на ли зам Све то га Са ве одр жа ном 1935. на Ко лар че вом 
на род ном уни вер зи те ту на про сла ви „Не де ље пра во сла вља“ за тим штам па ном као 
по себ но из да ње, вла ди ка се по хвал но из ра зио о во ђи не мач ког на ро да. Не по ми-
њу ћи Хи тле ро во име, из ра зио је по што ва ње пре ма ње му јер је у 20.ве ку до шао на 
иде ју Све то га Са ве да спо ји на ци о на ли зам и ве ру и ство ри на ци о нал ну цр кву. Ти ме 
је пред у зео „у свом на ро ду онај нај ва жни ји по сао, ко ји при ли чи је ди но све ти те љу, 
ге ни ју и хе ро ју“. Иако ово по ре ђе ње мо же да игле да пре те ра но, тре ба га схва ти ти 
као по хва лу сви ма они ма ко ји су во ди ли и во де бор бу за ства ра ње на ци о нал не хри-
шћан ске цр кве јер је она „основ пра вог, је ван ђељ ског и ор ган ског на ци о на ли зма“. 
Осим афир ма ци је де ла Све тог Са ве, у пре да ва њу су упу ће не оштре кри ти ке им пе-
ри ја ли зму, шо ви ни зму и ис кљу чи во сти пре ма дру гим на ро ди ма. Вла ди ка Ни ко лај 
је све то сав ски, ор ган ски на ци о на ли зам су прот ста вио европ ском на ци о на ли зму, ко-
ји „стал но у тр за ји ма на ги ње час им пе ри ја ли зму, час ин тер на ци о на ли зму. А јак те-
мељ пра вом на ци о на ли зму је сте на ци о нал на цр ква. Ми има мо и тај ја ки те мељ, и 
це лу гра ђе ви ну ја ку.“ Спис се за вр ша ва твр ђе њем да Све ти Са ва мо же да бу де учи-
тељ не са мо срп ском на ро ду, не го и да на шњој Евро пи „у здра вом на ци о на ли зму, је-
ван ђељ ском и ор ган ском. У то ме је Све ти Са ва пот пу но са вре мен, и још ви ше не го 
са вре мен-он је чо век бу дућ но сти. И у то ме је он био и остао до ово га да на Евро пе-
јац, и то је дин ствен ме ђу Евро пеј ци ма.“57 

55 „Од го вор Епи ско па Ни ко ла ја Вр хов ном Ра би ну“, Вре ме, бр. 2194, 30. ја ну ар 1928, 4.
56 М. Ти мо ти је вић, „Ду ну ли су ви хор ни ве тро ви“, 97.
57 Епи скоп Ни ко лај, На ци о на ли зам Све то га Са ве, Бе о град 1935. Исте го ди не вла ди ка је до био 

од ли ко ва ње, не мач ки крст за гра ђан ске за слу ге, ко јим га је Хи тлер од ли ко вао за об на вља ње не мач ког 



милан кољанин106

Три го ди не ка сни је, у вре ме по ја ча не де хри сти ја ни за ци је Не мач ке и уз ди за-
ња но вих кул то ва, вла ди ка је кри ти ко вао вер ску по ли ти ку не мач ких во ђа. То је би-
ло у фор ми по ле ми ке са оп ту жбом ри мо ка то лич ке про па ган де да пра во слав ни же-
ле не са мо на ци о нал ну цр кву, не го и на ци о нал ну ве ру. При то ме је је дан ри мо ка-
то лич ки лист у Ју го сла ви ји на вео да то хо ће и Хи тлер. Вла ди ка је на то од го во рио 
да он не зна шта же ли Хи тлер, али ако он же ли не мач ку на ци о нал ну цр кву, у то ме 
не гре ши. „Ако ли пак хо ће не мач ку на ци о нал ну ве ру-ка ко се је дан од ње го вих ми-
ни ста ра г. Ро зен берг из ра жа ва-он да он не сум њи во гре ши. Јер не мач ка на ци о нал на 
ве ра не би мо гла дру го зна чи ти не го јед ну на ро чи ту ве ру раз ли чи ту од свих дру гих 
ве ра у све ту, да кле раз ли чи те и од са ме Хри сто ве ве ре. То би би ла за блу да и од сту-
па ње од бо жан ске исти не./.../ На ци о нал на је цр ква, т. ј.спро вод ни ца јед не исте жи-
во твор не ве ре у ра зним на ро ди ма. У ве ри да кле не ма ни ка кве раз ли ке ме ђу пра во-
слав ним на ро ди ма. /.../ Пре ма то ме, тре ба пра ви ти раз ли ку из ме ђу на ци о нал не цр-
кве и на ци о нал не ве ре. Ту раз ли ку не ће да пра ве ва ти кан ски ин тер на ци о на ли сти 
за то што им то не иде у ра чун.“58

То ком у дру ге по ло ви не три де се тих го ди на вла ди ки на кри ти ка то та ли тар-
них иде о ло ги ја и њи хо вих но си ла ца је би ла све из ра же ни ја. Упо ре до са ко му ни-
змом кри ти ко вао је и фа ши зам, као и по ли ти ку ко ја се за сни ва ла на тим иде о ло ги-
ја ма. При ли ком осве ће ња ико но ста са у цр кви у се лу Грив цу по чет ком ју на 1936. 
епи скоп Ни ко лај је по ру чио сле де ће: „Ваш пут у жи во ту не ка бу де пут сре ди не. 
Не иди те ни ле во ни де сно /.../ Не бу ди те ни крај њи ле ви ча ри ни крај њи де сни ча-
ри. Крај ња ле ви ца је ко му ни зам, а крај ња де сни ца фа ши зам. Ва ше по ли тич ко убе-
ђе ње не ка бу де пра во слав на ве ра, а ва ша за јед нич ка ку ћа не ка бу де Ју го сла ви ја“.59 

Оштри ца кри ти ке вла ди ке Ни ко ла ја све ви ше се усме ра ва ла и на Је вре је, ко-
ји ће, у скла ду са мо дер ним ан ти се ми ти змом, у ње го вој кри ти ци по сте пе но до би-
ти ме сто глав ног не при ја те ља хри шћан ског све та. Пр ви вла ди кин иступ про тив де-
струк тив ног ра да Је вре ја био је у го во ру на Скуп шти ни све штен ства епар хи је жич-
ке 16.ју ла 1936.у Жи чи ко јој је при су ство вао и пред сед ник вла де Ми лан Сто ја ди-
но вић. То је би ло вре ме све ве ћих су ко ба око кон кор да та Ју го сла ви је и Ва ти ка на, 
ко ји ће кул ми ни ра ти на ред не го ди не. На бра ја ју ћи три ве ли ка зла ко ја угро жа ва-
ју спољ ни и уну тра шњи раз вој зе мље, вла ди ка је као пр во по ме нуо кле ри ка ли зам, 
нај ве ће европ ско зло. „Дру го зло је сте про кле ти је вреј ски ју да и зам, јер Је вре ји лу-
ка во и му дро као зми ја ра де на уни ште њу ве ре,-ве ре у пра во га Бо га“. Тре ће зло је 
по ган ство, ко је је ве ко ви ма ра ди ло на уни ште њу св. цр кве, за шта је као при мер на-
вео бољ ше вич ку Ру си ју.60 

По сле од ре ђе них ор га ни за ци о них про ме на, ја ну а ра 1937. гла си ло бо го мо љач-
ког по кре та Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца, ор ган На род не хри шћан ске за јед-
ни це пре и ме но ва но је у Ми си о нар, ор ган Са ве за пра во слав них брат ста ва На род не 

вој нич ког гро бља у Би то љу. Пре да ва ње На ци о на ли зам Све то га Са ве је об ја вље но у Ми си о на ру тек 
ја ну а ра 1938. (2–10).

58 „На ци о нал на цр ква, али не на ци о нал на ве ра“, Ми си о нар, бр. 11, но вем бар 193, 289–290.
59 По ли ти ка, 4.јун 1936; Рад ми ла Ра дић, Жи вот у вре ме ни ма: Га ври ло До жић 1881–1950, Бе о град 

2006, 155.
60 „За пи сник XVII ре дов не скуп шти не све штен ства епар хи је жич ке одр жа не на дан 16/3. ју ла у ма-

на сти ру Жи чи“, Пре глед цр кве Епар хи је жич ке, бр. 11, Кра ље во, но вем бар 1936, 23; М. Ти мо ти је вић, 
„Ду ну ли су ви хор ни ве тро ви“, 102–104.
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хри шћан ске за јед ни це. Пре ма твр ђе њу уред ни штва кра јем 1937, Ми си о нар је по стао 
нај ра ши ре ни ји и нај чи та ни ји наш вер ски лист.61 У ли сту је на ста вље но об ја вљи ва-
ње ан ти се мит ских чла на ка и оп ту жи ва ње Је вре ја за нај го ре ду штве не по ша сти. Јед-
на од но ви јих оп ту жби Је вре ја би ла је да су они из ми сли ли сек те, пре све га адвен-
ти сте и на за ре не, за ко је се твр ди ло да су пре пла ви ли мно га ме ста у др жа ви на ро-
чи то у Вој во ди ни. Пре ко ових сек ти Је вре ји ру ше цр кву и др жа ву оства ру ју ћи план 
бољ ше ви ка чи ме се при бли жа ва ју „сво јој вла да ви ни са тан ској и ан ти хри сто вој“.62 
Ипак, лист ни је био до след но ан ти се мит ски и за бољ ше вич ку ре во лу ци ју ни су увек 
окри вљи ва ни Је вре ји, а упо ре до са бољ ше ви змом је осу ђи ван и фа ши зам, Кри ти-
ко ва не су и де сне и ле ве то та ли тар не иде о ло ги је и ре жи ми, ко ји ма су на су прот ста-
вља не де мо крат ске зе мље као, ипак, бо ље. У члан ку пре у зе том из Аме ри кан ског Ср-
бо бра на дат је сле де ћи за кљу чак: „То што је у Не мач кој исто је и у Ита ли ји, исто је 
и у Со вјет ској Ру си ји. Де мо крат ске зе мље, ка кве су да су, ипак је бо ље.“63 

Од сре ди не три де се тих го ди на у не ким но во по кре ну тим срп ским вер ским 
ли сто ви ма по вре ме но су об ја вљи ва ни члан ци у ко ји ма је ан ти се ми ти зам био осно-
ва за ту ма че ње са вре ме них дру штве них и по ли тич ких по ја ва. Је дан од та квих је 
био бе о град ски ме сеч ник Хри шћан ска ми сао ко ји је из ла зио од 1935. до 1941. под 
уред ни штвом Ђо ке М. Сли јеп че ви ћа, ина че бли ског по кре ту Збор Ди ми три ја Љо-
ти ћа. То се по себ но осе ти ло у пра ће њу ак ту ел них по ли тич ких до га ђа ја, ме ђу њи-
ма и на Уни вер зи те ту у Бе о гра ду.64 Иако је био очи гле дан на пор уред ни ка и са рад-
ни ка ли ста да сво ју кри ти ку „ју де о марк си зма“ диг ну на ви ши, „те о рет ски“ ни во, 
у не ким члан ци ма мо гао се за па зи ти при ми ти ван ан ти се мит ски на бој при че му 
су глав ни ар гу мен ти би ле фи зич ке од ли ке осо ба о ко ји ма је би ла реч: „ис ко ла че-
не очи, гр гу ра ве ке сте ња сте и ри ђе ко се, ду ги кри ви но се ви“.65 На ис тој, ра си стич-
кој осно ви, до ду ше са бо га ти јом ар гу мен та ци јом, об ја шња ва на је Марк со ва иде о-
ло ги ја. „Кар ло Маркс је ра би нов син, он је ро ђе њем де тер ми ни ран сво јом на род-
ном сти хи јом./.../ Марк си зам ни је ни шта дру го не го је дан пут да се на ро ди уве ду 
у свет бо го от пад ни штва, на си ља и кр во про ли ћа, у ко ји ма би по то ну ло из бра ње и 
бо го син ство не срећ ног чо ве чан ства ко је тре ба да слу жи Је вре ји ма као ле стви ца у 
њи хо вом по врат ку Бо гу“.66

Ста во ви епи ско па Ни ко ла ја су под ста кли не ке све ште ни ке ње го ве епар хи-
је да на стра ни ца ма епар хиј ског гла си ла из не су пот пу но за о кру жен ан ти се мит ски 
по глед на дру штво пре ма ко јем иза сва ког де струк тив ног ра да сто ји Је вре јин у све 

61 Је ро мо нах Јо ван (Ра па јић, уред ник ли ста), „Од го вор на јед ну ту жбу“, Ми си о нар, де цем бар 1937, 342.
62 Ми ли сав Ди ми три је вић, „Ми си о нар ски штит ве ре или из об ли че ње ла жног уче ња сек та ша“, 

Ми си о нар, Кра гу је вац, ја ну ар 1937, 14–17. Уз по хва лу пи сцу члан ка, део тек ста је пре нет у Гла сни ку 
(„Про тив сек та штва“, Гла сник, бр. 5–6, 30. март (12. април) 1937, 248. Ви ди и: Др Ва си ли је Ко стић, 
„Под окри љем Пра во сла вља“, Ми си о нар, април 1937, 106–109; Је ро мо нах Јо ван (Ра па јић, уред ник ли-
ста), „Од го вор на јед ну ту жбу“, Ми си о нар, де цем бар 1937, 336–343.

63 „Два де сет го ди на бољ ше вич ког те ро ра“, Ми си о нар, но вем бар 1937, 299–303. Ви ди и: Про фе сор 
И.  И. Ољин, „Че му нас учи Ру ска ре во лу ци ја?“, Ми си о нар, бр. 5, мај 1939, 13–15. 

64 Ј. Ми ло са вље вић, „Про во ка ци је сту де на та-марк си ста“, Хри шћан ска ми сао, бр. 10, Бе о град, де-
цем бар 1935, 3–4.

65 Ми лу тин П. Де вр ња, „Ак ту а ли је. Књи жев но-умет нич ко ве че у Зе му ну“, Хри шћан ска ми сао, бр. 
2, фе бру ар 1936, 17–19.

66 Алек сан дар Гер ма но вић, „Ре ли ги о зно-ра сне прет по став ке Марк со вог жи вот ног де ла“, Хри-
шћан ска ми сао, бр. 7–8, ју ли-ав густ 1936, 11–112.
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три сво је глав не ема на ци је. „Ка ко ра ди Је вре јин ма сон, та ко Је вре јин ка пи та ли ста 
и Је вре јин бољ ше вик“. Као при мер успе шне бор бе про тив јед ног од ових за ла, ма-
сон ства, по не кад је ис ти ца на Хи тле ро ва Не мач ка.67 

Гла си ло Епар хи је жич ке би ло је отво ре но и за из но ше ње су прот них ста во-
ва јер су исто вре ме но об ја вљи ва ни члан ци у ко ји ма је од ба ци ван ан ти се ми ти зам, 
а осу ђи ва не су и ко му ни стич ка и фа ши стич ка дик та ту ра. Ипак, на ста вље но је об-
ја вљи ва ње и отво ре но ан ти се мит ских чла на ка. Иста уре ђи вач ка по ли ти ка во ђе на 
је и у но вом епар хиј ском гла си лу Жич ки бла го ве сник (1939–1941). Ан ти се мит ске 
члан ке углав ном су об ја вљи ва ли све ште ни ци бли ски по кре ту Збор Ди ми три ја Љо-
ти ћа, ме ђу њи ма је дан од уред ни ка Жич ког бла го ве сни ка Алек са То до ро вић, за тим 
Ми тро фан Ма тић, Ди ми три је Нај да но вић и не ки дру ги.68 

Вла ди ка Ни ко лај је у дру гој по ло ви ни три де се тих го ди на по стао бли зак са 
Ди ми три јем Љо ти ћем та ко да је ан ти се ми ти зам во ђе Збо ра ве ро ват но имао из ве-
стан ути цај на вла ди ки не по гле де. И по ред то га, ме ђу њи ма су по сто ја ле зна чај не 
раз ли ке ка ко у иде о ло шким по гле ди ма и оце ни са вре ме них до га ђа ја, та ко и у по-
ли тич ком ан га жма ну. Као и ра ни је, вла ди ка Ни ко лај је сво је ан ти се мит ске ста во ве 
ис ка зи вао углав ном у окви ру кри ти ке биљ ше ви зма, марк си стич ке иде о ло ги је и ње-
ног твор ца Кар ла Марк са.69 За раз ли ку од ње га, Љо тић је до след но при хва тио кон-
цеп ци је мо дер ног ан ти се ми ти зма и ње го ве по ли тич ке им пли ка ци је не дво сми сле но 
се ор јен ти шу ћи ка на ци стич кој Не мач кој. Док се кри ти ка вла ди ке Ни ко ла ја оба ра-
ла и на ле ви и на де сни то та ли та ри зам, као и на са мог Хи тле ра, Љо тић је у не мач-
ког во ђу по ла гао на де да ће сру ши ти ко му ни зам и об но ви ти пра во слав ну Ру си ју. 
Он ни је ни ма ло сум њао у до бро на мер ност те по ли ти ке пре ма ру ском на ро ду и по-
ред из ра зи тог ан ти сло вен ства у на ци стич ком иде о ло ги ји.

У нај пот пу ни јем об ли ку ан ти се мит ски ста во ви вла ди ке Ни ко ла ја из ло же ни 
су у (не пот пи са ном) члан ку „Про тив без бо жног ко му ни зма“ об ја вље ном у Жич ком 
бла го ве сни ку мар та 1940. У окви ру оштре кри ти ке ко му ни зма, Карл Маркс је пред-
ста вљен као но ви је вреј ски Мој си је. „По мо ћу Марк са уне ли су за бу ну и ра строј-
ство у сав хри шћан ски свет. По мо ћу ње га раз ру ши ли су глав ну твр ђа ву Хри сто ву 
на зе мљи-све ту Ру си ју./.../ Кад се Маркс ја вио, пр во као Је вре јин, а дру го као без-
бо жник, он да су Је вре ји це лог све та ње га при хва ти ли као сво га ме си ју ко ји ће до-
ве сти њих до вла сти над све том. Али су се грд но пре ва ри ли. /.../ Ни шта Маркс ни је 
мо гао пред ви де ти ни про ре ћи о бу дућ но сти, јер је био слеп ду хом за то што је био 
без Бо га. А Хри стос је пред ви део Марк са. За ким да кле да по ђе мо: за оним ко ји ви-

67 Мил. К.Пе шић, „S. O.S.“, Пре глед цр кве Епар хи је жич ке, бр. 11, Кра ље во, но вем бар 1936, 3–6; 
М. Ти мо ти је вић, „Ду ну ли су ви хор ни ве тро ви“, 103–104. М. К.Пе шић је у Пре гле ду цр кве Епар хи је 
жич ке и на ред не го ди не об ја вио сли чан ан ти се мит ски чла нак о три ве ли ка зла (хи дре) ко ја ства ра ју 
ха ос и анар хи ју. При то ме се по зи вао на ре чи вла ди ке Ни ко ла ја на скуп шти ни све штен ства Жич ке 
епар хи је. Пр ва гла ва хи дре је ма со не ри ја, дру га ка пи та ли зам, а тре ћа ко му ни зам, ко ји је гла ва хи дре, 
а иза свих њих сто је Је вре ји. Овај чла нак пре нет је у слу жбе ном ор га ну Срп ске пра во слав не па три јар-
ши је („Три аве ти“, Гла сник, бр. 5–6, 30. март/ 12. април 1937, 197).

68 М. Ти мо ти је вић, „Ду ну ли су ви хор ни ве тро ви“, 118.
69 Епи скоп Ни ко лај, „Три аве ти европ ске ци ви ли за ци је“, Жич ки бла го ве сник, бр. 1, Кра ље во, ја ну ар 

1940, 19–25; исти, „По сла ни ца хри шћан ској омла дин ској кон фе рен ци ји у Ам стер да му, Кра ље во, Ју го-
сла ви ја, 1939“, Хри шћан ска ми сао, ав густ-сеп тем бар 1939, 99–101.
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ди или за оним ко ји не ви ди? За ви до ви тим или за сле пим?“70 Ипак, вла ди ка Ни ко-
лај ни је био ис кљу чив у оп ту жба ма Је вре ја. У јед ном члан ку об ја вље ном три ме се-
ца ка сни је је ис та као да би би ло „сме шно оп ту жи ва ти Је вре је као глав не крив це и 
про у зро ко ва че мо дер ног от па да од Бо га и за пад ног нео па га ни зма“.71

Оштри ца дру штве не кри ти ке вла ди ке Ни ко ла ја пре све га је би ла усме ре на 
про тив са вре ме ног без бо жни штва (ате и зма) и то та ли тар них иде о ло ги ја. Ме ђу тим, 
од кра ја три де се тих го ди на ње го ва кри ти ка се све ви ше усме ра ва ла на на ци зам и 
агре сив не на ме ре си ла Осо ви не. У април ском бро ју Жич ког бо го ве сни ка 1939, вла-
ди ка је осу дио же љу за па да за ве ли ким цар ством. Ис та као је да су пр ва два цар ства, 
под вођ ством На по ле о на, а за тим Пру ске и Аустри је про па ла. „Са да се осни ва Тре-
ћи Рајх под вођ ством Не мач ке, Ита ли је и Ја па на. И он ће иза зва ти свет ски рат. Али 
ка ква ће би ти суд би на ово га Тре ћег Рај ха, по ка зу је суд би на пр ва два.“72 

Не ки ис ту пи вла ди ке Ни ко ла ја од кра ја три де се тих го ди на ин спи ри са ни су 
са о се ћа њем за је вреј ски на род ко ји се по сле от по чи ња ња Дру гог свет ског ра та на-
шао у из у зет но те шком по ло жа ју. Јав но за ла га ње за је вреј ски на род по го ђен про-
го ни ма на ци стич ког ре жи ма у Не мач кој би ло је рет ко, а ни су се мо гло чу ти ни од 
пред став ни ка дру гих вер ских за јед ни ца. По след њих ме се ци 1939.нај ви ши пред-
став ни ци СПЦ, па три јарх Га ври ло и вла ди ка жич ки Ни ко лај сво јим јав ним ис ту-
пи ма и ре чи ма ис ка за ли су зна чај ну по др шку је вреј ској за јед ни ци ко јој је у тра гич-
ним окол но сти ма за ве ли ке де ло ве је вреј ског на ро да у Евро пи сва ки глас со ли дар-
но сти мно го зна чио.

Вла ди ка Ни ко лај се до след но за ла гао за мир и осу ђи вао је рат. Од мах по сле 
по чет ка но вог свет ског ра та сеп тем бра 1939.он је у сво јој епар хи ји за вео ре дов но 
уз но ше ње на ро чи те мо ли тве Бо гу за мир ме ђу на ро ди ма. Мо ли тва је чи та на сва ког 
пра зни ка на кра ју слу жбе по свом цр ква ма Жич ке епар хи је. У сво јој По сла ни ци за 
Бо жић ни пост пра во слав ном на ро ду Епар хи је жич ке но вем бра 1939, вла ди ка је по-
звао на род да по је дан дан по сти за срп ски пра во слав ни на род „и за све на ро де ко-
ји жи ве у Ју го сла ви ји“, а за тим и за дру ге на ро де, ме ђу њи ма и Је вре је.73 Та кав по-
зив је имао по се бан зна чај не са мо због зна ча ја по ста за пра во слав ни на род, не го и 
због вре ме на у ко јем су те ре чи из го во ре не. Та ко је схва ћен и у је вреј ској јав но сти. 

За гре бач ки Ži dov, цен трал но је вреј ско гла си ло у Ју го сла ви ји, је 22. де цем бра 
1939.је об ја вио вест о пред бо жић ној по сла ни ци вла ди ке жич ког Ни ко ла ја. Ту је на-
гла ше но да је вла ди ка, „је дан од нај и стак ну ти јих пред став ни ка и ваљ да нај ве ћи го-
вор ник и про по вјед ник пра во слав не цр кве у нас“, по ру чио сво јој па стви да је дан 

70 (Епи скоп Ни ко лај), „Про тив без бо жног ко му ни зма“, Жич ки бла го ве сник, бр. 3, Кра ље во, март 
1940, 5–6.

71 Епи скоп Ни ко лај, „Опо зи ци ја Бо гу“, Жич ки бла го ве сник, бр. 6, Кра ље во, јун 1940, 1–6.
72 Епи скоп Ни ко лај, „Ум за мо рем-смрт за вра том“, Жич ки бла го ве сник, бр. 4, Кра ље во, април 1939, 

уну тра шња стра на ко ри ца.
73 Епи скоп Жич ки Ни ко лај, „По сла ни ца за Бо жић ни пост пра во слав ном на ро ду Епар хи је жич ке“, 

Ми си о нар, бр. 10–11, ок то бар-но вем бар 1939, 1–4. На бра ја ју ћи на ро де за ко је је тре ба ло по сти ти по је-
дан дан, вла ди ка је по сле срп ског и оста лих на ро да Ју го сла ви је на вео сле де ће: ру ски, грч ки, бу гар ски, 
ру мун ски и сви пра во слав ни на ро ди ре дом. За тим да по сте по је дан дан за Ен гле зе, Нем це, Фран цу зе, 
Ин ди јан це (Ин диј це), Ки не зе Ја пан це и све на ро де у ра ту, за њи хо ве ра ње ни ке, мај ке и де цу. За тим 
да по сте по је дан дан за Ита ли ја не, Шпа њол це, Пор ту гал це, Че хе, По ља ке, Ма ђа ре, Је вре је, Скан ди-
нав це, Хо лан ђа не, Бел ги јан це, Швај цар це, Фин це, за све на ро де Аме ри ке, се вер не и ју жне, за на ро де 
Афри ке, Аустра ли је и по лар них пре де ла и за све оста ле на ро де зе маљ ске.
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дан по сте и за Је вре је. „Ко зна ду бо ку ре ли ги о зност ове ве ли ке фи гу ре срп ско-пра-
во слав не цр кве и ње го ву не ком про ми сну искре ност, тај ће умје ти да ци је ни, да ово 
спо ми ња ње Жи до ва, по ред дру гих на род но сти, ни је тек ли је па гест, не го истин ско 
са о сје ћа ње јед не пле ме ни те чо вје чан ске ду ше са тра гич ним уде сом жи дов ства“.74 

По чет ком ок то бра 1940, уочи до но ше ња две ан ти је вреј ске уред бе ју го сло-
вен ске вла де, ми ни стар Ми ха и ло Кон стан ти но вић је по се тио вла ди ку Ни ко ла ја у 
ма на сти ру Жи чи. То је би ла при ли ка да вла ди ка по но во оштро ис ту пи про тив Хи-
тле ра, „беч ког мо ле ра“ и вла да ви не си ле ко ју он спро во ди. Од луч но је био про-
тив „им пе ра то ра“ Хи тле ра, при че му тре ба има ти на уму да је вла ди ка сма трао да 
је „им пе ри ја“ је дан од са вре ме них идо ла ко ји ма се кла ња без бо жнич ки За пад. И 
том при ли ком је од луч но ис ту пио про тив оне ма те ри јал не кул ту ре ко јој не до ста-
је ду хов на. При кра ју раз го во ра вла ди ка Ни ко лај је по но во оштро ис ту пио про тив 
хи тле ри зма.75 Ова кво исту па ње вла ди ке Ни ко ла ја пред ми ни стром у вла ди Дра ги-
ше Цвет ко ви ћа си гур но тре ба схва ти ти и као кри ти ку ње ног све ве ћег по пу шта њу 
пред при ти сци ма Бер ли на, што је би ло и сво је вр сно упо зо ре ње и ин ди ка тор рас по-
ло же ња у Срп ској пра во слав ној цр кви. Ни ис ту пи дру гих цр кве них вел ко до стој ни-
ка, из над све га па три јар ха Га ври ла, ни су оста вља ли ни ка кве сум ње у том по гле ду.

Би ла је оп ште по зна та бли скост вла ди ке Ни ко ла ја са Ан гли кан ском цр квом. 
Она је ус по ста вље на у вре ме Пр вог свет ског ра та ка да је ен гле ска на ци о нал на цр-
ква не се бич но по ма га ла срп ском на ро ду и ње го вој цр кви.76 Та по моћ се осла ња ла 
на тра ди ци о нал ну бли скост Ан гли кан ске цр кве, од но сно јед ног ње ног кри ла, са 
Пра во слав ном цр квом, ко ја је до шла до из ра жа ја још то ком Ве ли ке ис точ не кри-
зе 1876.77 Ве зе Срп ске пра во слав не цр кве са Ан гли кан ском цр квом на ста вље не су 
и оја ча не то ком ме ђу рат ног пе ри о да, а ин тен зи ви ра не су уочи и по сле от по чи ња-
ња Дру гог свет ског ра та. Ви со ки пред став ни ци Ан гли кан ске цр кве су по се ти ли Ју-
го сла ви ју и па три јар ха Га ври ла 1939. и 1940. Тих пр вих ме се ци ра та ове по се те су 
има ле по се бан по ли тич ки зна чај и би ле су део по ја ча ног бри тан ског ан га жо ва ња 
на европ ском Ју го и сто ку.78 Ја ча ње тих ве за и уло га вла ди ке Ни ко ла ја би ли су је-
дан од раз ло га због ко јих у ан ти се мит ским про не мач ким кру го ви ма, чи је ста во ве 
је из ра жа вао лист Но ви Бал кан, ни је би ло сим па ти ја ни за ње га ни за ње го ве иде-
је о уре ђе њу дру штва.79Вла ди ка Ни ко лај је у је вреј ској за јед ни ци до жи вља ван пре 

74 „Post za Ži do ve“, Ži dov, br. 52, 22.de cem bar 1939, 6. 
75 Mi ha i lo Kon stan ti no vić, Po li ti ka spra zu ma. Dnev nič ke be le ške 1939–1941. Lon don ske be le ške 1944–

1945, No vi Sad 1998, 195–200.
76 М. Хе пел, Џорџ Бел и Ни ко лај Ве ли ми ро вић, 27–42. 
77 Ми лош Ко вић, Ди зра е ли и Ис точ но пи та ње, Бе о град 2007, 204–205. 
78 Том при ли ком одр жа на је и Пра во слав но-ан гли кан ска бо го слов ска кон фе рен ци ја у Бе о гра ду; 

„По се та прет став ни ка Ан гли кан ске Цр кве Срп ској Па три јар ши ји“, Гла сник, Слу жбе ни лист Срп ске 
пра во слав не цр кве, бр.11, Бе о град 1 ју на/ 19 ма ја 1940, 415–422. Ви ди и: „Срп ски пот пор ни фонд-Сер-
би ан ре лиф фонд 1914–1940”, Срп ски глас, Бе о град, бр.28, 22.мај 1940,4. Ви ди и: Rad mi la Ra dić, Ve rom 
pro tiv ve re. Dr ža va i ver ske za jed ni ce u Sr bi ji 1945–1953, Be o grad 1995, 35; иста, Жи вот у вре ме ни ма, 
205–207; В. Ђу рић, Гол го та, 32; М. Хе пел, н. д, 94–98; Ме ђу ис так ну тим ан гло фи ли ма био је епи скоп 
дал ма тин ски Ири неј (Ђор ђе вић), пред сед ник Удру же ња при ја те ља Ве ли ке Бри та ни је и Аме ри ке у Бе-
о гра ду, са ко јим су бри тан ске оба ве штај не слу жбе има ле раз ви је не ве зе. Ши ре у: Ran ka Ga šić, Be o grad 
u ho du ka Evro pi. Kul tur ni uti ca ji Bri ta ni je i Ne maи ke na be o grad sku eli tu 1918–1941, Be o grad 2005, 28, 
35–39, 52–53, 59. Ви ди и: Н. Жу тић, „Срп ска и Ан гли кан ска цр ква у пр вој по ло ви ни 20. ви је ка“, Исто-
ри ја 20. ве ка, бр.2, 2003, 99–113.

79 „Др Ни ко лај пред ла же др жав но уре ђе ње у ду ху цр кве ном“, Но ви Бал кан, бр. 47, 16.март 1941, 2.
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све га као ис так ну та и ути цај на јав на лич ност и па три о та. Ако из у зме мо по ле ми ку 
са вр хов ним ра би ном Ал ка ла јем 1928, пред став ни ци је вреј ске за јед ни це код ње-
га ни су ни уоча ва ли ни јав но осу ђи ва ли не ки об лик ан ти се ми ти зма. У по ме ну том 
члан ку у Ži dovи де цем бра 1939. на гла ше не су број не вла ди ки не вр ли не, а слич но 
по вољ но ми шље ње о ње му су има ли и не ки дру ги ис так ну ти Је вре ји. За Па у ли ну 
Лебл-Ал ба ла вла ди ка Ни ко лај је био је дан од не ко ли ко на ших нај ве ћих го вор ни-
ка. У вре ме Дру гог свет ског ра та она је за бе ле жи ла да је пред рат вла ди ка успе вао 
да „по кре не, оја ча и кри ста ли ше осе ћа ња“. Је дан од на ис так ну ти јих је вреј ских јав-
них де лат ни ка др Да вид Ал ба ла је уочи мар тов ских до га ђа ја 1941. о вла ди ки Ни-
ко ла ју оста вио за пис да је он је дан од ва тре них го вор ни ка ко ји је рас па љи вао ма су 
на „ви те шка де ла“.80

Па три јарх Га ври ло се ис ти цао као до сле дан бо рац про тив то та ли тар них иде о-
ло ги ја и по ли ти ка ко је се на њи ма за сни ва ју. За раз ли ку од сво га прет ход ни ка, па три-
јар ха Вар не ве, па три јарх Га ври ло ни ка да ни је оп ту жи вао Је вре је за бољ ше вич ку ре-
во лу ци ју. У ње го вим јав ним на сту пи ма ни је мо гао да се уочи ни тра ди ци о нал ни ни 
мо дер ни ан ти се ми ти зам. Од са мог усто ли че ња на па три јар шиј ском пре сто лу 22. фе-
бру а ра 1938, он је одр жа вао ср дач не од но се са је вреј ском за јед ни цом. По во дом из-
бо ра и усто ли че ња за Па три јар ха срп ског Са вез је вреј ских оп шти на му је упу тио по-
здрав на ко ји је Га ври ло од го во рио сво је руч но пот пи са ним пи смом.81 Кра јем 1938. 
го ди не вр хов ни ра бин Исак Ал ка лај је по се тио па три јар ха ко ји је том при ли ком „по-
ка зао ве ли ко ин те ре со ва ње за при ли ке у је вреј ској вер ској за јед ни ци на ше зе мље“.82 

По сле смр ти пар ти јар ха Вар на ве и усто ли че ња Га ври ла (До жи ћа) на пар ти-
јар шиј ском тро ну, у Гла сни ку су би ли све ре ђи на пи си у ко ји ма су ко ри шће ни ан ти-
се мит ски, пре све га ан ти ко му ни стич ки, сте ре о ти пи. По не кад су пре но ше ни и ан-
ти се мит ски на пи си из до ма ће ри мо ка то лич ке штам пе.83 У ли сту су на ред них го ди-
на мо гли да се про чи та ју до бри ин фор ма тив ни при ка зи при ли ка у Па ле сти ни. Об-
ја вљи ва не су и ве сти из ко јих се мо гло за кљу чи ти да се у не ким зе мља ма про го-
не Је вре ји, као и да је ра ди за шти те Је вре ја Ан гли кан ска цр ква ор га ни зо ва ла са вез 
про тив ан ти се ми ти зма.84 О Тал му ду се рас пра вља ло као о ве ро до стој ном из во ру за 
исто ри ју хри шћан ства.85

Свој став пре ма при ли ка ма у све ту па три јах Га ври ло је ја сно из ра зио при-
ли ком по се те Шу ма ди ји сре ди ном ју на 1939. По но вив ши тра ди ци о нал ну оп ту жбу 

80 Је вреј ски исто риј ски му зеј (ЈИМ), За о став шти на др Да ви да Ал ба ле (ЗДА), Па у ли на Ал ба ла, Би-
о гра фи ја др Да ви да Ал ба ле (на пи са на 1942/1943.у САД); исто, Да вид Ал ба ла, Мој днев ник, св. 5, стр. 
39, Уто рак, 11.март (1941). 

81 ЈИМ, рег. бр. 5857, За пи сник 25.сед ни це Из вр шног од бо ра СЈВО, 21. март 1938.
82 „Po se ta Vr hov nog ra bi na Nj. Sv. Pa tri jar hu Ga vri lu“, Ži dov, br. 1, 6.ja nu ar 1939, 8. При ли ком ове, или 

не ке дру ге по се те о ко јој не ма мо по да та ка, вр хов ни ра бин Ал ка лај је за мо лио па три јар ха Га ври ла да и 
Цр ква са сво је стра не не што учи ни „ра ди за шти ћи ва ња је вреј ских еми гра на та из дру гих зе ма ља ко ји 
се на ла зе у на шој др жа ви“; Ži dov, br. 50, 8.de cem bar 1939, 8.

83 „Ве сти са свих стра на. Из Не мач ке“, Гла сник, бр. 25–26, 22. де цем бар1937/4. ја ну ар 1938, 784; 
„Из цр кве не штам пе. По крет не си ле“, бр. 3, 5 (18) фе бру ар 1939, 67.

84 „Из све те зе мље. Је дан од узро ка мр жње Ара па пре ма Је вре ји ма“, Гла сник, бр. 3, 5 (18) фе бру ар 
1939, 66; „Из Ен гле ске. Мо ли тва за Је вре је“, исто; „Из Ен гле ске. За шти та Је вре ја“, Гла сник, бр. 8, 9 
(22) април 1939, 208.

85 „Тал муд о Го спо ду Ису су Хри сту“, Гла сник, бр. 6, 15 (2) мар та 1940, 6. Ов де је пре нет део члан ка 
др Д. Ма ри ћа „Го спод Исус Хри стос као исто риј ска лич ност“ об ја вљен у Хри шћан ском Де лу.
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Изра и ља ца да су „осу ди ли и рас пе ли Бо го чо ве ка о Спа си те ља на Гол го ти“ и ти-
ме „жа ло сно за пе ча ти ли сво ју не ка да слав ну исто ри ју“, па три јарх је ис та као да се 
исто ри ја по на вља. „На по вр ши ну да на шњи це из би ја ју ра зни фан та сте и за не се ња-
ци, па ме та ри и иде о ло зи, у уло зи но вих апо сто ла чо ве чан ства, ко ји са сво јим но-
вим те о ри ја ма и ре ли ги ја ма те же да сру ше два де се тве ков ну згра ду хри шћан ске 
све тло сти и ду хов не си ле./.../ У по ја ви ова квих док три на и иде о ло ги ја на ла зи се 
из вор и узрок оних дру штве них те ре та и ду хов ног ра су ла под ко јим да на шњи свет 
па ти и стре пи са стра хом од су тра шњи це.“86

За је вреј ску за јед ни цу ве ли ку мо рал ну по др шку зна чи ла је по се та па три јар ха 
Га ври ла си на го ги у Ву ко ва ру 19. но вем бра 1939, не ду го по сле не мач ке ин ва зи је на 
Пољ ску. По сле осве ће ња зво на за пра во слав ну цр кву и по се те фра ње вач ком ма на-
сти ру, па три јарх је по се тио си на го гу где су га до че ка ли сви Је вре ји на че лу са ра-
би ном и пред сед ни ком Је вреј ске оп шти не. Вин ко вач ки ра бин др Шер је за хва лио 
па три јар ху на по се ти. За тим је из нео пат ње Је вре ја због вер но сти ве ри ота ца и за-
хва лив ши Бо гу „што жи ви мо у овој пле ме ни тој зе мљи у ко јој мо же ве ра у веч но га 
да сло бод но ши ри сво ју на у ку“. У свом од го во ру, па три јарх је на гла сио да га „ја ко 
ти шти што у из ве сним зе мља ма“ Је вре ји па те и про го ње ни су због вер но сти и ода-
но сти сво јој ве ри. Ис та као је то ле рант ност СПЦ ко јој су си ла и вер ска про га ња ња 
оста ли стра ни, као и да за Ср бе ни ка да ни је по сто ја ла раз ли ка у од но су на њи хо ве 
Је вре је. То је илу стро вао и соп стве ним ис ку ством из ин тер на ци је у аустро у гар ском 
ло го ру то ком Пр вог свет ског ра та. По но во је ис та као прин цип јед на ко сти свих ко ји 
вр ше ду жност пре ма сво јој отаџ би ни. На кра ју, па три јарх је на гла сио да се про га-
ња ју не са мо Је вре ји, не го и дру ги на ро ди „и не пре о ста је ни шта дру го, но да упу-
ти мо сво ју мо ли тву све ви шњем да се сми лу је овом не срет ном све ту“.87 

Пре ма из ве шта ју у По ли ти ци, па три јарх се за хва лио на до бро до шли ци и за-
тим об и шао си на го гу. Ме ђу тим, ши ро ка јав ност ни је упо зна та са ње го вим ре чи ма 
по др шке Је вре ји ма. У зва нич ном из ве шта ју, ко ји је пре не ла По ли ти ка, ци ти ра не су 
ре чи ву ко вар ског ра би на др Ше ра, али не и од го вор Па три јар ха на по здрав прет сед-
ни ка Је вреј ске оп шти не Хин ка Штај не ра. Овај цен зу ри са ни из ве штај о па три јар хо-
вој по се ти Ву ко ва ру об ја вио је и зва нич ни ор ган Па три јар ши је Гла сник, а на ње га 
се у свом пр вом из ве шта ју о овој по се ти по зи вао и за гре бач ки Ži dov. Ме ђу тим, ре-
дак ци ја Ве сни ка Је вреј ске се фард ске ве ро и спо вед не оп шти не из Бе о гра да је ус пе-
ла да при ба ви и об ја ви пот пун из ве штај о по се ти, ко ји је за тим об ја вљен и у Ži do-
vu. Об зи ром да су то би ла је вреј ска гла си ла ко ја су ма ло чи та на ме ђу не је вре ји ма, 
од јек па три јар хо вих ре чи упу ће них Је вре ји ма био ма њи не го што је мо гао да бу де.88 

При ли ком сво је по се те Са ра је ву сеп тем бра 1940, па три јарх Га ври ла је при-
мио де ле га ци је обе са ра јев ске је вреј ске оп шти не, се фард ске и ашке на ске. Тим по-

86 Гла сник, бр. 12–13, 4 (17) јун 1939, 310–313.
87 „Iz štam pe“, Ži dov, br. 48, 24.no vem bar 1939, 6. Ов де је пре нет из вод члан ка из По ли ти ке од 20.но-

вем бра 1939 „Све ча но до че кан у Ву ко ва ру Њ. Св. Па три јарх је осве тио но ва зво на пра во слав не цр кве, 
а за тим је по се тио фра ње вач ки ма на стир и је вреј ску си на го гу“.

88 Гла сник Срп ске пра во слав не па три јар ши је, бр. 26–27, 1.де цем бар/ 20.не вем бар 1939, 631–642; 
„Њ. Св. Па три јарх Га ври ло по се тио си на го гу у Ву ко ва ру“, Ве сник Је вреј ске се фард ске ве ро и спо вед не 
оп шти не, бр. 12, 1. де цем бар 1939; „Još o po sje ti Nj. Sv. Pa tri jar ha Ga vri la si na go gi u Vu ko va ru“, Ži dov, 
br. 50, 8.de cem bar 1939, 8. 
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во дом, је вреј ска штам па у Са ра је ву и Бе о гра ду је пре не ла па три јар хо ву из ја ву „да 
срп ско-пра во слав на цр ква, сле де ћи кон се квент но прин ци пе пра во слав не ве ре, не 
по зна је раз ли ке ме ђу љу ди ма, јер су сви љу ди пред Бо гом јед на ки“. Па три јарх је 
та да на гла сио и да му је „дра го што и са ра јев ски Је вре ји уче ству ју у цр кве ној све-
ча но сти осве ће ња пра во слав ног хра ма у Но вом Са ра је ву“.89 По се та Са ра је ву је би-
ла при ли ка да па три јарх осу ди рат на ра за ра ња и оне ко ји су до њих до ве ли. Ис та-
као је да узрок да на шњег стра хо ви тог ста ња „у ко ме се нај сви ре пи јим зло чи ни ма 
гу ши и ру ши жи вот љу ди и чи та вих на ро да“ ле жи у „вас кр су ра зо р них иде о ло ги-
ја и мрач них док три на, ко је се ка ле ме и ко пи ра ју из ста рог не зна бо жач ког све та 
под фир мом те ко ви на не ка квог но вог по рет ка у жи во ту људ ском на зе мљи“. По-
сле ових ре чи ко је су би ле им пли цит на осу да на ци зма и „но вог по рет ка“, сле ди ла 
је екс пли цит на осу да са вре ме ног ко му ни зма. За вр ша ва ју ћи сво је исту па ње, па три-
јарх је на гла сио да срп ски на род има „ве ли ку хри шћан ску ду шу и пле ме ни то брат-
ско ср це, из ко га сваг да из ви ре то пла љу бав и искре на то ле ран ци ја пре ма сви ма, 
без раз ли ке, су гра ђа ни ма ове на ше за је нич ке зе мље.“90

На осве ће њу спо мен цр кве Кра ља Пе тра по све ће не Кне зу Ла за ру у При бо ју на 
Ли му 15. сеп тем бра 1940. па три јарх Га ври ло је у сво јој бе се ди оштро осу дио „гро-
ба ре хри шћан ске Евро пе“. „Хо ће да и наш на род де ле на ста ле же, да ста вља ју кла се 
и про фе си је јед не из над дру гих, што у су шти ни зна чи, јед не про тив дру гих!“ Од ба-
цио је „ко пи ра ње ту ђег ду ха и ту ђих тра ди ци ја у ду хов ном жи во ту Срп ско га на ро-
да“.91 Ову осу ду екс трем них иде о ло ги ја је пре нео и за гре бач ки Ži dov. Истом при ли-
ком про чи та на је и по сла ни ца вла ди ке жич ког Ни ко ла ја чи ји де ло ви су та ко ђе пре-
не ти у Ži do vu. У ко мен та ру овог ли ста се ис ти ца ло да су на дах ну тим ре чи ма па три-
јар ха Га ври ла и епи ско па Ни ко ла ја осу ђи ва не екс трем не иде о ло ги је и афир ми са но 
хри шћан ско на че ло, ко је Ср би га је, да се сви, уз оста ле и Је вре ји, на зо ву бра ћом.92 

Уочи до но ше ња ан ти је вреј ских уред би у је вреј ској јав но сти су ис ти ца ни 
при ме ри исту па ња нај ви ших цр кве них ве ли ко до стој ни ка као вид по др шке Је вре ји-
ма. У Ži do vu су кра јем сеп тем бра 1940. по ме ну та исту па ња над би ску па Сте пин ца, 
па три јар ха Га ври ла и епи ско па Ни ко ла ја у ко ји ма су се они за ла га ли за јед на кост и 
сло бо ду свих љу ди, за љу бав, ме ђу соб ну сло гу и брат ство.93 Ни је при то ме по ме ну-
то ни јед но кон крет но исту па ње ова три ве ли ко до стој ни ка, али је у слу ча ју пе три-
јар ха Га ври ла и вла ди ке Ни ко ла ја би ло ја сно о ко јим исту па њи ма је реч. Ово је мо-
гло да де лу је и као упо зо ре ње вла сти ма да би до но ше ње ме ра ко ји ма се на ру ша ва 
рав но прав ност Је вре ја би ло су прот но те мељ ним вред но сти ма за ко је се за ла жу две 
нај ве ће вер ске за јед ни це у Ју го сла ви ји. То ни је ути ца ло на став вла де ко ја је убр зо 
до не ла ан ти је вреј ске уред бе, али се по ка за ло да се ста во ви СПЦ и Ри мо ка то лич ке 

89 „Де ле га ци ја Се фард ске и Ашке на ске оп шти не код Њ. Св. Па три јар ха по во дом осве ће ња пра-
во слав ног хра ма у Но вом Са ра је ву“, Ве сник Је вреј ске се фард ске ве ро и спо вед не оп шти не, бр. 22, 1. 
ок то бар 1940. 

90 „Ње го ва све тост Па три јарх Срп ски Г. Га ври ло у по се ти Са ра је ву“, Гла сник, бр. 19–20, 15 (2) 
ок то бар 1940, 703–733.

91 „Ње го ва Све тост Па три јарх Срп ски Го спо дин Га ври ло на осве ће њу но во по диг ну те цр кве у При-
бо ју на Ли му“, Гла сник, бр. 22, 15 (2) но вем бра 1940, 795–805.

92 „Be sje de slu gu Bož jih“, Ži dov, br. 38, 20. sep tem bar 1940, 7. 
93 „Ne će mo da bu de mo di fa mi ra ni“, Ži dov, br. 39, 27.sep tem bar 1940, 3.
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цр кве пре ма њи ма пот пу но раз ли чи ти. По хва ле за гре бач ког над би ску па Сте пин ца 
до но ше њу уред би с јед не стра не и јав на исту па ња ве ли ко до стој ни ка СПЦ с дру ге 
стра не, ни су оста вља ли сум ње о то ме.94

То ком ле та и је се ни 1940. у ју го сло вен ској јав но сти ан ти се мит ска кам па ња 
при бли жа ва ла се свом вр хун цу. Њен сми сао је по стао очи гле дан ка да су 5. ок то бра 
1940. до не те две вла ди не ан ти је вреј ске уред бе са за кон ском сна гом.95 Об зи ри ом да 
је по сто ја ла стро га кон тро ла и цен зу ра штам пе, би ло је ја сно да се ра ди о ди ри го-
ва ној ме диј ској кам па њи. По ме ну те ис ту пе па три јар ха Га ври ла и вла ди ке Ни ко ла-
ја тре ба сха ва ти ти не са мо као кри ти ку обе екс трем не иде о ло ги је, не го и вла ди ног 
при бли жа ва ња осо вин ским зе мља ма и при хва та ња не ких еле ме на та њи хо ве иде о-
ло ги је. Чи ње ни ца да су ве сти о то ме пре не те у глав ном је вреј ском гла си лу у зе мљи 
ука зу је да су ис ту пи и ре чи нај ви ших ве ли ко до стој ни ка СПЦ та ко и схва та не у је-
вреј ској јав но сти. 

Осим па три јар ха Га ври ла и епи ско па Ни ко ла ја, и дру ги срп ски цр кве ни ве-
ли ко до стој ни ци су из ра жа ва ли по др шку је вреј ској за јед ни ци у тим те шким да ни ма 
о че му је је вреј ска штам па ре дов но из ве шта ва ла. Епи скоп бра ни чев ски Ве ни ја мин 
је у сво јој пас хал ној че стит ци мар та 1939. по же лео вр хов ном ра би ну Ал ка ла ју да 
Све ви шњи и са да по ве де ње гов на род „кроз пат ње и те шка ис ку ше ња ко ја про жи-
вљу је“.96 Је вреј ска штам па за бе ле жи ла је и дир љив го вор про те Све то за ра Ра до ва-
но ви ћа на са хра ни Мар ка Штај не ра, ко ји је био не са мо по бо жни Је вре јин, не го и 
ве ли ки до бро твор пра во слав ног хра ма Aлександра Нев ског у Бе о гра ду.97 Сво ју со-
ли дар ност са Је вре ји ма, из ло же ним про го ни ма „у по је ди ним зе мља ма“, ис та као 
је и епи скоп Зле тов ско-стру мич ке епар хи је Ви кен ти је при ли ком све ча ног усто ли-
че ња фе бру а ра 1940. у Шти пу. Том при ли ком но во у сто ли че ни епи скоп је ис та као 
при ја тељ ство са Је вре ји ма и обе ћао рад на те ме љу те сне са рад ње и брат ства из ме-
ђу пра во слав не и је вреј ске за јед ни це.98

До но ше ње вла ди них ан ти је вреј ских уред би по чет ком ок то бра 1940.ни-
је иза зва ло јав не ре ак ци је вер ских за јед ни ца у Ју го сла ви ји. Ме ђу тим, ре а го ва ња 
њи хо вих нај ви ших пред став ни ка би ла су са свим раз ли чи та. Уред ба о за бра ни Је-
вре ји ма да се ба ве тр го ви ном хра ном при јат но је из не на ди ла за гре бач ког над би-
ску па Сте пин ца. Као ни стра ни ди пло ма ти у зе мљи, ни он ни је ве зи вао до но ше-
ње ове уред бе за про ме ну вла ди не по ли ти ке. Он је сма трао да је до не та под при-
ти ском Не мач ке и Ита ли је.99 С дру ге стра не, не ки срп ски ар хи је ре ји по ку ша ли су 
да убла же деј ство ових уред би. Да би не у тра ли сао деј ство уве де ног nu me rus cla-
u su sa, пи скоп бач ки Ири неј је упу тио мол бу Ме ди цин ском фа кул те ту у Бе о гра ду. 
За мо лио је да се на пр ву го ди ну сту ди ја упи ше Ти бор Киш, син глав ног ра би на 
Је вреј ске ве ро и спо вед не оп шти не у Но вом Са ду др Хин ка Ки ша. На осно ву ове 

94 М. Ко ља нин, Је вре ји и ан ти се ми ти зам у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, 404–462.
95 Уред бе су об ја вље не и у Гла сни ку, Слу жбе ном ли сту Срп ске пра во слав не цр кве (бр. 22, 15/2 но-

вем бар 1940, 815) у ру бри ци Пре глед др жав ног за ко но дав ства.
96 Ži dov, br. 18, 5. maj 1939, 9.
97 „Smrt Mar ka Ste i ne ra“, Ži dov, br. 52, 20.de cem bar 1940, 7. „У овој зе мљи тра жи се са мо јед но: 

бу ди чо век“, Гла сник Је вреј ске ашке на ске ве ро и спо вед не оп шти не, бр. 1, Бе о град 15. ја ну ар 1941, 12.
98 „Štip“, Ži dov, br. 9. 1. mart 1940, 8. 
99 Dnev nik Aloj zi ja Ste pin ca, 5. X 1940, Da nas, Za greb, 3. VII 1990, 64.



115Однос српске Цркве према Јеврејима и ‘јеврејском питању’ (1918–1941)

мол бе и дру гих до ка за да је ра бин Киш за слу жан за Отаџ би ну, ње гов син се упи-
сао на Ме ди цин ски фа кул тет.100

Јав но ан га жо ва ње Срп ске пра во слав не цр кве на че лу са па три јар хом Га ври лом, 
за тим епи ско па жич ког Ни ко ла ја и не ких дру гих срп ских цр кве них ве ли ко до стој ни ка 
про тив при сту па ња Ју го сла ви је Трој ном пак ту мо гло је са мо да охра бри је вреј ску за-
јед ни цу, и по ред очи глед но без из ла зног по ло жа ја у ко јем се Ју го сла ви ја на шла.101 Та-
кав став ће се из у зет но не по вољ но од ра зи ти на по ло жај срп ске Цр кве по сле осо вин-
ске агре си је и ко ма да ња зе мље апри ла 1941, као и на од нос оку па то ра пре ма ње ном 
све штен ству, ме ђу оста ли ма и пре ма па три јар ху Га ври лу и епи ско пу Ни ко ла ју.

Ре зи ме
Став срп ске Цр кве пре ма Је вре јим у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји био је од ре ђен ње ном тра ди-
ци јом вер ске тр пе љи во сти ба шти ње ном из Кне же ви не, од но сно Кра ље ви не Ср би је. Иако 
де ло ва ње СПЦ ни је ка рак те ри сао кле ри ка ли зам, осе ћа ло се ја ча ње по ли тич ког ан га жо ва ња 
нај ви ших цр кве них ве ли ко до стој ни ка и де ла све штен ства. На њи хо ва схва та ња и де ло ва ње 
сна жан ути цај има ли су бољ ше вич ка ре во лу ци ја у Ру си ји и ве ли ко стра да ње ру ске цр кве и 
на ро да. То је био глав ни узрок ја ча ња ан ти се ми ти зма код по је ди них све ште ни ка и ве ли ко-
до стој ни ка СПЦ, што је мо гло да се пра ти у вер ској штам пи. При хва ће ни су сви глав ни ста-
во ви мо дер ног (по ли тич ког) ан ти се ми ти зма, при че ми је на ро чи то ис ти ца на ра зор на уло га 
Је вре ја у ру ше њу пра во слав не Ру си је и у ор га ни зо ва њу свет ске ре во лу ци је. У не што ма њој 
ме ри ко ри шће ни су и дру ги ан ти се мит ски сте ре о ти пи по ко ји ма Је вре ји сто је и иза ра зор-
ног ути ца ја за пад ног ли бе ра ли зма и ма те ри ја ли зма. По себ ну те жи ну има ла су исту па ња па-
три јар ха Вар на ве, ко ја су иза зва ла не га тив не ре ак ци је је вреј ске јав но сти. 
    Сре ди ном три де се тих го ди на де ло ва ње СПЦ је би ло обе ле же но су ко бом са вла дом др Ми-
ла на Сто ја ди но ви ћа по во дом за кљу че ња кон кор да та Ју го сла ви је са Ва ти ка ном. Ру ко вод ство 
је вреј ске за јед ни це је де ли ло не га ти ван став пре ма кон кор да ту. Сма тра ло је да се њи ме олак-
ша ва ина че ја ко про зе лит ско де ло ва ње Ри мо ка то лич ке цр кве што угро жа ва и је вреј ску за јед-
ни цу. У дру гој по ло ви ни три де стих го ди на би ла су све че шћа ис по ља ва ња ан ти се ми ти зма 
што је има ло ја сну сим бо лич ну по ру ку с об зи ром на зна чај ко ји је „је вреј ско пи та ње“ има ло 
у по ли ти ци Не мач ке. Је вреј ска за јед ни ца је на сто ја ла да ин тер вен ци ја ма код вла сти обез бе-
ди по што ва ње за ко на чи ме би се спре чи ле та кве по ја ве, али без трај ни јег успе ха. Бољ ше вич-
ка ре во лу ци ја у Ру си ји и ње не тра гич не по сле ди це би ли су глав ни узрок ја ча ња ан ти се ми ти-
зма код по је ди них све ште ни ка и ве ли ко до стој ни ка СПЦ. То је мо гло да се уочи и код вла ди-
ке Ни ко ла ја (Ве ли ми ро ви ћа) и у гла си ли ма жич ке епар хи је. Он је уз ин тер на ци о на ли зам кри-
ти ко вао и им пе ри ја ли зам, шо ви ни зам и ис кљу чи вост пре ма дру гим на ро ди ма, а за тим све ја-
че упо ре до ко му ни зам и фа ши зам и по ли ти ку за сно ва ну на њи ма. У вре ме све ја чих про го на 
Је вре ја јав но се за у зи мао за њих што је зна ча јан од јек у је вреј ској за јед ни ци. Ње ни ис так ну-
ти пред став ни ци су има ли ви со ко ми шље ње о јав ном де ло ва њу вла ди ке Ни ко ла ја. Па три јарх 
Га ври ло се ис ти цао као до сле дан бо рац про тив то та ли тар них иде о ло ги ја и по ли ти ка ко је се 
на њи ма за сни ва ју. Ње го ва јав на ис ти ца ња сим па ти ја за про го ње ни је вреј ски на род су та ко же 
ома ла ве ли ки од јек у је вреј ској јав но сти. Ан га жо ва ње СПЦ на че лу са па три јар хом Га ври лом, 
епи ско па жич ког Ни ко ла ја и дру гих срп ских цр кве них ве ли ко до стој ни ка про тив при сту па-
ња Ју го сла ви је Трој ном пак ту мо гло је да де лу је охра бру ју ће на је вреј ску за јед ни цу уочи све 
из ве сни је ка та стро фе. Та кав став ће се из у зет но не по вољ но од ра зи ти на по ло жај срп ске Цр-
кве по сле осо вин ске агре си је и ко ма да ња зе мље апри ла 1941, као и на од нос оку па то ра пре-
ма ње ном све штен ству, пре све га пре ма па три јар ху Га ври лу, али и пре ма епи ско пу Ни ко ла ју.

100 Ар хив Ср би је, фонд Ми ни стар ство про све те и ве ра (озна ка фон да: Г–3), Глав ни про свет ни 
са вет, ф-2, 19/1941, Спи сак ли ца је вреј ског по ре кла, ко ја мо ле упис на Уни вер зи зет у Бе о гра ду; а) Ме-
ди цин ски фа кул тет.

101 R. Ra dić, Ve rom pro tiv ve re, 37–40.


